
11月12日～12月23日実施の市民意見募集における自由意見（問12：その他ご意見）

1
貴重な機会をいただき、ありがとうございました。
ゲストのお三方の生の声も刺さるものがありました。
他都市との競争に打ち勝つ鹿児島のブランディングが必要ですね。

2

スタジアム新築可能なら、進めてもらいたいが、それよりもまず、現在利用している白波スタジアムの「改装」で、基準が満たせない
のか、再検討する余地は残っていないのかを教えてほしい。自分は鹿児島ユナイテッドFCのサポーターでホームゲームは欠かさず
応援しているが、現在の白波スタジアムの桜島を見渡せる場所といい、雰囲気といい、芝の整備といい、駐車場の環境(県庁駐車
場利用5時間無料)といい、現状で最高だと満足しています。
現在の報道を見ていて、鹿児島県と鹿児島市の面子とか対立とか、費用面とかがクローズアップされて、県民、市民の反感をかっ
てしまい、せっかく根付いてきた鹿児島のプロサッカーチームへの期待が萎んでしまうのではないかと心配しています。
(身内からも専用スタジアムが本当に必要なのかという声も出ています)
現在の白波スタジアムの屋根とゴール裏の座席増設等で、予算を最小限に抑えて、Jリーグの基準を満たせないのか、なにとぞ、
もう一度原点に回帰して再検討をお願いします。

3
スタジアムとドルフィンポートを融合したような施設がいいと思います。試合が無い日も温泉足湯や飲食、物販目的に市民や観光
客が訪れる場所になればいいですね。市民、県民の誇りとなり得る施設かと思います。クラファンの活用もユナイテッドサポーター
を中心に理解、協力を得られると思います。是非、実現させてください。

4 難しいかもしれないが、物産館や温泉施設、ジムがあれば、毎日多くの人で賑わうと思う。

5 ペットも連れて行ける空間を作って欲しい。

6
スタジアム建設は、まだ、先でも構わないと思います。サッカースタジアムとして、建設したいのであれば、白波スタジアムの観客席
に屋根をつけていただきたいです。それで、十分では、ないでしょうか。J3で、断トツの集客力を誇る白波スタジアムで、まだ、良い
のでは、ないでしょうか。新スタジアム建設は、時期早々だと思います。

7

サッカー等スタジアムに縦空間活用の検討も
鹿児島市がドルフィンポート跡地で計画するサッカー等スタジアム案は鹿児島県の新総合体育館（スポーツ・コンベンションセン
ター）の配置変更を前提に隣接整備を発表しました。
スポーツ施設は稼働率や集客数増加を図るためにサッカー利用以外を想定した施設稼働率が高い多機能複合型スタジアムが
必然かと思います。私は隣接配置では無く、上下縦空間を活用する昇降機構でサッカー用天然芝ピッチ本体を体育館屋根とした
施設を建設する方が地上高は高くなりますが、北側多目的広場やウオーターフロントパークが残せます。スポーツ・コンベンション・
アリーナ・スタジアムとして芝ピッチ昇降システムのホバー〇があります。ピッチ屋根として芝育成が出来、体育館下の屋内施設で
Bリーグ・アイスショー・コンサート等イベント開催、コンベンションや商業施設も併設可能です。以前このひろばに設計事務所さんが
上下案を提案されていました。鹿児島県と鹿児島市はよく話し合い連携しこの縦空間活用も一案として検討してみて下さい。

8 スタジアム不要です

9 県の協議と住民の建設機運の醸成（そのための周知・説明）が大切だと思います。財源と土地は限られているので、有効に活用で
きる持続可能なスタジアムができれば良いかと。

10

J2チームのホームタウンでスタジアムを整備した市町村名とそこでの整備後のＪリーグ以外での利用状況、収支、経済効果を示し
たうえで議論してもらいたい。年間維持費だけでも2億近くかかる予定の施設。本当に収益があるのか、市長がかかげる「稼げるス
タジアム」がJ2.3で可能なのかとても疑問である。
また、市内のスポーツ施設は、長年土の入れ替えがなかったり、水はけが悪かったり、芝生部分が砂地になって段差ができていた
りなどなど、維持管理が行き届いておらず怪我に繋がりかねない施設がとても多い。整備や維持管理に何百億も使用するお金が
あるのなら、市民が普段から使用する施設の維持管理に費用をかけて欲しい。

11 浜町案が良いと思います。
鹿児島駅に大きな立体駐車場スペースをつくり駐車場の確保できるのでは。

12 さまざまな関係者との調整が必要となる複合型スタジアム整備検討に真摯に取り組んでいる鹿児島市の考え方に全面的に賛同し
ます。

13 他にないスタジアムを造ってほしい。極端だが例えば、錦江湾側のバックスタンドは、なくても構わない。桜島全貌がピッチからも見
える。ピッチから錦江湾に繋がるビーチを開放しても構わない。とにかく、オンリーワンの皆がビックリするものを考えてほしい。

14 桜島の景観とスタジアムがどう関係あるのかわからず、景観がもったいないです。スタジアムに来る時はみんなイベントを見に来る
ので桜島は見ないと思うので…。

15 桜島や錦江湾の景観にはこだわりません。降灰や強風が気になります。あとは過ごしやすさ、座りやすさにこだわって欲しいです。
白波スタジアムは勾配がきついため階段も椅子も足に負担が大きい。手すりもない。

16
市政広報において市がイメージとしているものを具体的に広報した方がよいのでは？
あと何故県と仲が悪いのでしょうか？中核市だから？互いの行政のプライドではなく鹿児島市、鹿児島県が維持・発展できるという
共通目標に協働して欲しいです。

17 調べず、考えずに感情的な反論をする人も多数いると思いますが、私は鹿児島市案に賛成です。無駄な箱物とは異なる、海外の
スタジアムのような複合的施設を市内に作れたら素晴らしいです。応援してます。

18
県外在住者として外から鹿児島を見れば、鹿児島とその街には観光に対して大きなポテンシャルがあり、それらを活かすにはプロ
スポーツによる盛り上がりは大きな助けになると考えます。また、元市民・元県民が郷里に自尊心を持ち、それを郷里に還元する
事にもつながると考えます。

19 バリアフリールーム等　障害者や高齢者でも安心して行ける場所
子供達が楽しめる場所

20

スタジアムは必要ありません。
県と丁寧な協議を重ねウォーターフロント地区の開発を行うこと
今この状況下で市民の税金をなにに使うのが有意義なのか今一度考えるべきである。
市長は変わったがこういう点は全く変わっていないと感じる。
物価高騰での生活困窮や市民サービスが低下し続けるなかスタジアムが必要ですか？

21 市電・市バス・フェリーが直結し、利用客が公共交通機関を最大限利用する環境にして欲しい。公共交通機関の維持は必要不可
欠です。
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22 ぜひスピード感を持って進めて欲しい。

23

鹿児島ユナイテッドFC以外のJクラブのサポーターで、各地でJリーグの試合を観ることを楽しみにしている者です。鹿児島ユナイ
テッドFCの試合を見に白波スタジアムを数回訪れたことがありますが、スタジアム内外の雰囲気からクラブが地元の皆さんから愛さ
れていることが伝わってきました。
しかし、スタジアムが陸上競技場であること、両サイドスタンドが使用できないこと、殆どの席に屋根がないことは観戦環境としては大
きなマイナス点です。観客の熱気をより高めるためにも、屋根で覆われた球技専用のスタジアムは必須です。
用地の選定には多くの課題があるでしょうが、日本に素晴らしいスタジアムが1つ増えることを期待しています。

24 球技専用スタジアムをお願いします

25

鹿児島市外の出身で、現在は関東在住のため観光客と地元民の間のような立ち位置です。
鴨池エリアからは桜島がよく望めて県外観光客には魅力のようですが、中央駅、鹿児島空港からのアクセスがいいとはなかなか言
えない（特に空港から）のがやはりネックです。また、バスも市電も一般的な（県外在住者が持っているような）ICカードや電子マネー
が使えないのはかなりマイナスの印象です。
一方で、位置はともかくとして新しいスタジアムができることで県内スポーツチームやアマチュアスポーツにとっても新たな魅力が生
まれ、それが県外にも波及していくことは疑いようがありません。
クラウドファンディングやこの意見公募を通じて、これ以上伸ばし伸ばしにせずスムーズに話が進むことを期待しています。

26
複合的なスタジアムで試合の日以外にもいける楽しみな場所になればと思います…野球場や体育館はあるのに球技専用のスタジ
アムはないこと、陸上競技の開催が厳しいという実態があまり伝わっていないこともあり、反対をする意見を言う人（議員を含め）広
い視野で検討してほしい。ユナイテッドのためのスタジアムではないこと…そのあたりも検討してほしい

27
いつもお疲れ様です。
スタジアム構想については事業規模も大きく、一度建設するとやり直しが効かないものだと思います。したがってこのように住民の意
見を聞く行為は非常に効果的だと思います。「稼げるスタジアム」を実現させる事は容易ではないと思いますが、是非素晴らしいス
タジアムができ、市民の憩いの場となる事を期待しています。チェスト！！

28 早くまとめて　着工しないと　いつまで経っても進まない
未来の子どもたちや　鹿児島の発展のために　急いで欲しい

29
スタジアムは絶対必須です
将来的に絶対後悔することになります、色んな意見があると思いますが。
市長がんばれ

30

「長崎スタジアムシティプロジェクト」のようなスタジアム・アリーナ建設を県・市・民間企業合同で計画するのは無理なのでしょう
か？
長崎の場合、モールやレストラン街、オフィスもあり、これならスポーツに興味がない人にも受け入れ易く、集客率も上がり収支の面
から見ても懸念材料が軽減するように思えるのですが…
今からでは遅いかもしれませんが、ぜひ検討いただき、スタジアムの早期完成を心より願っています。元気なうちにスタジアムで
サッカー観戦を楽しみたい！！！

31 完成したら必ず行きたいと思います。頑張ってください！

32 ドルフィンポート跡地への建設を希望します

33

桜島や錦江湾を眺められるような作りのスタジアムがいいと考えています。
白波スタジアムでも桜島が見えますがもっと錦江湾や桜島全体が見えるようにすることで世界のスタジアムの中でも例のない特別
なものになると思います。
桜島が噴火した状態で試合をしたことが世界的に珍しく注目されていたことからもこの景観をもっと活かした設計が望まれると考え
ています。

34 さまざまところに配慮して、結局は今までのちょっといいスタジアムと変わらないという残念な結果にならないようにしてほしい。世界
に誇れるスタジアムをぜひ作ってほしい。

35 体育館の上に球技スタジアムに作り、一体することで他施設(飲食、多目的ホール等)を二重に作る必要がなくなるのでは。

36 バモ！

37
他県在住ですが、サッカースタジアムの一つもない故郷の現状を憂いています。野球場は一切他競技やイベントには使えないのに
県営も市営もありますよね？なぜサッカー場だけは専用施設を作るのに躊躇するのでしょうか。鹿児島ユナイテッド以外に毎試合
4000人が集まるイベントが鹿児島にありますか？市の独断でもいいから進めてほしい。

38

新スタジアムのサッカー、ラグビー以外の活用法として、現在行われているイベントだと錦江湾サマーナイト花火大会の座席として
使えるのではないでしょうか？
なので桜島方面の屋根の高さは今後も研究をお願い致します。
ドルフィンポート跡地の場合の願望ですが、桜島が大噴火した際の島民の市内の避難所開設までの一時避難所(一度集合しても
らって点呼を取り振り分けるためのハブ)としての活用も可能ではないかと思います(島民が避難するほどの噴火であるとスタジアム
の立地は危険すぎる気もしますが)。
そのため体育館の併設は必須と考えますが、思った以上に場所を取るようですね。
あと、ドルフィンポート跡地のすぐ隣が高速バスの高速船ターミナル乗り場であることも地味に懸念事項でございます。
空港でお買い物していただくだけでも収益はあるとはいえ、中央駅や天文館に立ち寄ることなく空港とスタジアムを直結してしまうの
は観光資源としてはもったいないと思います。
(鹿屋のサブカルイベント『りなかる』でも会場のリナシティ鹿屋がバスセンターが入居しているため同様のケースがありました)

39 県と市と持場主義じゃなくて鹿児島の発展に一致協力して欲しい

40 鹿児島にぜひサッカー専用スタジアムを！お願いします

41 プロスポーツのホームスタジアムにとどまらない、日常的に訪れたくなるスタジアムを期待しています
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42 スタジアムを作るのは、サッカーやラグビー利用者だけでは無く、白波スタジアムが週末使用出来るので陸上競技やイベントで鹿児
島のスポーツ、イベントの活性化に繋がると思う。

43
駐車場ですが、大型バスはもちろん、バイク・自転車の駐輪場を大きく作って欲しいです。
学生の足は自転車ですし、なかなか公共施設で駐輪場が充実してるところが少ないです。市役所の駐輪場なんてもう毎日ぎゅう
ぎゅうですのでゆとりある欲を言えば屋根付き駐輪場を。そしてカゴチャリも対応したスペースが欲しいです。

44
鹿児島県外在住の鹿児島ユナイテッドサポーターです。新スタジアム建設が一歩でも前に進んでることに感謝です！他クラブの新
スタジアムも参考に鹿児島が世界に誇れるような素晴らしいスタジアムができることを楽しみにしております！
客席の傾斜角は、前列の人の頭が気にならない25°以上になってくれたらありがたいです！

45
なかなか場所が決まらず、といった印象ですが、ユナイテッドもレブナイズも好調なので、早めに決まればさらに成績も良くなるので
はないでしょうか。ユナイテッドはJ3でもトップレベルの集客数です。もっとサポーターは増えると思います。たくさんの夢をチームに
託したいし、鹿児島を盛り上げるために新スタジアムは必要だと思います！！

46
大隅半島からの利用者、離島在住者の利便性を考えるとドルフィンポート跡地が最適である。また、鹿児島は災害が多いこと、火
山噴火による離島住民や桜島住民の避難所機能を考えると桜島フェリー、大型船が着眼できる北埠頭が近いドルフィンポートが
動線的にも良い。広大なピッチには簡易に設置できる災害テントやコンテナなどの設置もできる。降灰や雨天を気にせず稼げるスタ
ジアムのために、全客席に屋根が必要と考える。

47 一県民にアンケートの機会をいただきありがとうございました。

48 スタジアムは昇格への後押しとなり、集客力の向上に伴い、経済も回るとおもいます。

49 稼げるスタジアムというコンセプトは興味がある。どのような体験型スタジアムになるのか期待します。

50 作る作る詐欺やパフォーマンスは要りません。是非実現して下さい！

51 期待しています

52 少しでも早く着工出来るように頑張って下さい。楽しみにしています。

53 そもそもスタジアムを作る必要性がわからない

54

北九州市出身です。高校卒業後は地元に帰る機会も少なくなっていましたが、北九州スタジアムの完成後は親族で試合の観戦を
することが毎年の恒例行事となりました。鹿児島も第二の故郷としてそんな存在が出来ることを祈るばかりです。アウェイサポー
ター、観光客誘致には交通アクセスが良好な場所でないとイベントの都度、周辺が渋滞するのばかりであれば、サッカーに関心の
ない地元住民の理解は得難いものと感じます。
何はともあれ、いつか転勤で鹿児島を離れる身としてはスタジアムのゴール裏で鹿児島ユナイテッドFCのチャントを唱えに帰れる
ホームスタジアムの早期建設を強く希望します。

55
専用スタジアムは単なる施設ではなく、たくさんのコミュニティ、たくさんの感動を生む場所です。お金には代えがたいものを鹿児島
市民に、鹿児島県以外の人に与えてくれるでしょう。鹿児島ブランドとして早い着工期待しております。
鹿児島ならできます。

56

そもそも必要なのか？？
何のための？誰のためのものなのか？
一部のサッカー好きのためなら今ある施設で十分だと思う
市バスをカットして意味のない市電の新型車両導入
そんなに鹿児島市は裕福なのですか？
お金が余ってるのだったら小学校の整備や道路の消えかかってる線を引き直してからこんな高価なものに手をつけてほしい
我々が望んでいるのはスタジアムでも体育館でもありません

57 鹿児島らしい景観(桜島等)も大事ですが、敷地や広場の面積にも重点を置くべきだと思います。最近できたサンガスタジアムは広
場が狭くイベント等が行いづらくなっています。

58 子供達、選手達が怪我しないようマットも設置してほしい、また駐車場もたくさん作って欲しいです。そして、鹿児島らしさということで
温泉施設も作ってほしい、合宿ができるように宿泊施設も隣接に建設してほしいです

59

個人的にドルフィンポート跡地が最も最適だと考えており、水辺の近くにあるスタジアムであれば、錦江湾や桜島フェリーから鹿児島
市街地を眺めた時に、一目でスタジアムだとわかるようにスタジアム外観をライトアップ(クラブカラーである紺や白など)するのもオ
シャレで近代的だなと思いました。
ドイツのマインツやイングランドのエヴァートンのホームスタジアム等参考になるかなと思います
どこにスタジアムができたとしても新しい鹿児島のシンボル的な存在になるようなスタジアムができることを期待しています

60 選手との距離感を大切にする・・・臨場感や親しみ
鹿児島を意識させる・・・大自然　景観を活かしたホームグランドを期待します

61 イオンと提携し、鴨池イオンの場所にスタジアム兼モールを建設してはどうでしょう。市電や駐車場もあるので魅力的だと思います。

62 大隅半島から毎試合スタジアムに行くよていですがフェリー代などなかなか出費がかかるので割引があると嬉しい

63 県と市が協力しあって無駄のない形で進めてほしい
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64

サッカースタジアムは浜町が良いです。あの景観がバス置き場とかもったいない！10年以上、そう思っています
桜島フェリーや離島からのアクセスも良く、市街地の交通渋滞へ影響が少ないのも魅力
改築された鹿児島駅からかんまちあ→スタジアムの流れが出来ると、公共交通機関の活性化、新しい人の流れ、お金の流れが
出来ると思います
もちろん駐車場の確保は重要ですが。
ドルフィン跡地は芝生や景観が非常に魅力的なのでグランピングや屋外イベントに活用。
住吉町に総合体育館を建てることで、浜町?跡地?住吉町がスポーツ＋イベント繋がりで活気がつくと思います
市電を延長するのではなく、バス路線設置等で対応することで経費も抑えられるのでは？
鹿児島駅からの利便性が良くなれば、より広域での、経済活性化が図れると思います

65 市長の暴走を諌めていただきたい。

66 ある程度の無料駐車場は欲しいです！新スタジアム楽しみにしています！

67

地方が過疎化する中でこうした外向きの施設を作って日本全体ひいては世界にアピールしていかなければ鹿児島は衰退するだけ
です。サッカーだけでは経済効果が低いという指摘もあるでしょうがサッカーは呼び水です。実際私は東京在住の鹿児島サポで年
に何度も(2022年はリーグ戦16、天皇杯1の17試合観戦)していますが、私のような鹿児島サポが東京にいるということで鹿児島に
興味を持ってくれる方、実際に鹿児島旅行に行ってくれる方がいますし、友人を何度も鹿児島にアテンドしております。白波スタジ
アムも悪くはありませんが、屋根がないと二の足を踏む人が多いのも事実。県外からわざわざ来る人には屋根は必要です。もちろ
ん家族連れや健康に不安のある人、お年寄りや赤ちゃんにも。全ての人が楽しめる屋根付き新スタジアムをお願いいたします。

68
①白波スタジアムを利用する陸上の大会等とバッティングを避けられる。
②天文館周辺の賑わいを作ることが出来る。
③総合体育館と併設することでキャンプ地として誘致がし易くなる。

69 スタジアムを作ることは構いませんが、あの場所に作ることに反対します。

70
他のスタジアム事例等をもっと知ってもらう事も必要ではないでしょうか、またユナイテッドの為だけのスタジアムではないと言うのを
もっと知ってもらう必要があるような気がします。
最後に是非とも作って欲しい。

71 鹿児島は土地が少ないので、色々とお困りと思いますが、是非実現のため頑張って下さい。個人的には、色々インフラの整備も必
要ですが、人工島とか面白いと思いますけど。

72 スタジアムを作ることは間違いなく鹿児島の活性化に繋がります。
鹿児島の未来のためにも、どうかスタジアム建設を前向きに検討していただきたいです。

73 今の鹿児島市の構想が一番いいように思います。

74 市民、県民の力のみならず、クラウドファンディングやふるさと納税も活用してスタジアムを作りましょう。

75 カテゴリーが上がるほど経済効果は大きくなるので鹿児島ユナイテッドFCのサポートもしっかりとお願い申し上げます。

76 本港区に、市電延長を。

77

スタジアムへのアクセスの良さ。
試合終了後の渋滞緩和の為の工夫(簡単ではないが商業施設等に立ち寄ってもらい集中的な混雑緩和)
雨の日の利便性。出来るだけ屋根の下を移動してスタジアムに行ける等。
どの座席からでも見やすくする為の観客席の傾斜。
アウェイサポーターにも楽しんで貰えるようなスタジアム。
座席にドリンクホルダーが欲しい。焼酎等飲まれる方が多いが今は地面等に置いてあり溢す恐れ。
スタジアム案内ツアーなどの企画があると面白いかも…
何より素晴らしいスタジアムで選手達の勇姿を見たいです。県民、サポーター等みんなで雰囲気から作り上げれたら嬉しいです！

78

鹿児島でここまで年間で集客できる媒体はサッカーしかありません。鹿児島ユナイテッドFCは鹿児島唯一のサッカープロチームで
す。鹿児島を盛り上げていくにはサッカーを活性化させる必要があると思います。最近は高校サッカーも鹿児島は盛り上がっていま
す。その選手達も準決勝、決勝は新スタジアムで出来ると思えば更に熱が入ると思います。
色々な意見あると思いますが、サッカースタジアムは絶対に建設すべきです。集客は必ず見込めます。鹿児島に新しい風を吹か
せ、新しい場所を作るにはサッカースタジアムの建設は必須です。
そして、火山が見えるスタジアムは”世界で”鹿児島だけです。新スタジアムが出来るだけで、県外からのサッカーファンも今までよ
り集まるのは確実です。
鹿児島一丸となり、鹿児島を盛り上げましょう。

79 駐車場、公共交通機関(電車及びバス)の整備

80
一つの観光スポットとして使えるような施設になってほしいです！
そういう意味では体育館とかではなく、専用スタジアムとして、鹿児島の文化や食を紹介する施設になって欲しいです！
ドルフィンポートとサッカースタジアムを合体させてようなもので良いと思います！

81 周辺道路の混雑回避や駐車場の確保はどうなっているのでしょうか？イベント開催時にはシャトルバスなどあると大変便利です。新
スタジアムに期待してます！

82

スタジアムと体育館を抱き合わせにしてプロチームの試合をハシゴできるといい
白波スタジアムでサッカーの試合をしてると学生の陸上の大会が補助球技場で行われているのでいい環境で大会を開催してあげ
てほしい
今後、サッカーはどんどん大きなコンテンツになると思われるので早めの投資が必要だと思う(鹿児島のサッカーファンはポテンシャ
ルが高い)

83 甥っ子が陸上をしているんですがユナイテッドの試合の時は毎回サブの競技場でしているのをみて早くスタジアムは建設して欲しい
と思います。
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84 鹿児島県内にはファミリーや子供向けアミューズメントパークがないので、鹿児島県を代表するアミューズパーク（スタジアム）として
強く期待してます。鹿児島県民だけではなく、全国民も足を運びたくなるようなスタジアムを完成させて欲しいです。

85
ずっと待ち望んでいた球技場が具体的になってきて、非常に期待しています。
寄付やふるさと納税などでできる限りの予算配分でも素晴らしいスタジアムをつくっている県もあるので京都や広島などを参考に是
非いいスタジアムをつくって下さい。

86

ガンバ大阪のサポーターです。
転勤で鹿児島に2年ほど住んでおりましたが非常に魅力のある街でした。
自分自身、鹿児島に転勤するまでは鹿児島に旅行に行くという選択肢もなかったのですが、実際住んでみて、鹿児島が本当に好
きになりました。
Ｊリーグのサポーターにはサッカー観戦というきっかけで鹿児島に訪問してもらい、その魅力(主に食と景観)に触れてもらえればサッ
カー観戦以外のタイミングでもきっと来たいと思ってもらえると思います。
また来場する方々に対して観光のパッケージ提案等もあると良いと思います(モデルコース等)
また鹿児島の食やお酒をスタジアムグルメで体験して頂くことでその後の観光に繋がると思います。

87
外観も内装も目新しいものもいいですが、費用も含めたメンテナンスのしやすさも重視していただきたいです。新築費用の回収が終
わる前に改装費用が発生したら残念です。鹿児島市の人口は減っていきます。また、使用してみないと分からないこともありますの
で、途中でリフォームしやすい構造も考えて下さい。そういう意味でも成長していくスタジアムになると良いなと思います。

88 鹿児島市は、県と向き合い検討していて素晴らしいと思う。鹿児島市民では無いが、スタジアム建設は鹿児島県民から理解は得ら
れていると感じる。これからも頑張ってください。

89 鹿児島に素晴らしいスタジアムができることを本当に楽しみにしています。県と市が協力協調して作ってほしいです。

90
専用スタジアムは絶対に作るべきだと思います。地元にJクラブが出来たのに陸上競技場じゃ駄目です。また、高校さっかー、ユー
ス世代含め鹿児島が再び強くなるには必要になると考えます。あと交通の便はまじで考えないといけないですね。
さらに球技以外でも、ライブなど誘致できれば地元経済に多少貢献できると思います。

91 合わせて、水上バスも出来るとよいかも

92

鹿児島ユナイッテットFCのサポーターです。
私は鹿児島県出身で現在は県外で生活しています。よくawayの試合を見に行きます。そこでサッカー専用のスタジアムで試合を
みるとピッチとの距離が近く、選手のプレーだけではなくボールを蹴る音や話している声までよく聞こえます。白波スタジアムもとても
素敵な場所ではありますが、あくまでも陸上競技場です。鹿児島で少しずつではありますが確実に知名度や人気を得てきている鹿
児島ユナイッテットFCのプレーをサッカー専用スタジアムで未来の鹿児島のこどもに見てほしいと思います。ぜひともこのスタジアム
整備を進めてほしいです。どうぞよろしくお願いいたします。

93 本当に新スタジアムが必要なのか？J1のクラブでもスタジアムが無いチームだってある。市政の予算なら理解出来るが、県民も巻
き込むとなると本当に必要としている人が多いのか？『今』本当に必要なのか？

94

先の中間報告にも上げましたが、観光も睨んでのものであれば、案件の練り上げが不充分です。ただ、『ここに作ろうと思います。』
という想定だけならば、これまで行ってきている訳ですから、具体的な設置案として3案から纏めるのであれば、それぞれの施設以
外の部分での具体案や問題点の掘り起こし、それぞれの有効性をもっとしっかり出して検討をすべきであり、その意味合いでも
様々な業種・業界からの細かな意見を取り入れて、3案から検討する様な状況を作るべきかと思います。
市民に問い掛けるのであれば、そうしてから、それぞれの長所・短所を端的に分かり易くした上で公表し、意見を求めるべきです。
正直、箱物の設置案だけを出して、『どうですか?』は『やってますよ』アピール以外の何物でもなく、机上の空論と変わりません。
やるならやるで、もっと本気度を示して下さい。
ただでさえ、JR磯駅の話も中途半端なままですし、国道10号鹿児島北バイパス線の整備も中途半端なまま、他にも半端な工事
状況の箇所は多いですし、しっかり市と県でやっていって頂かないと県庁所在市としても中途半端なままですよ。

95

スタジアム建設に向けて動いている皆さん、恐らく様々な批判が多く出てくると思いますが、そんな批判に負けないでください。
プロが使用するためだけの施設でなく、スポーツを通して未来ある子どもたちを育成していく場所、また、人どの関係性が希薄にな
る現在、人と人が交流できる場所であっていただきたいので、どうぞよろしくお願い致します。
下鶴市長、鹿児島にスタジアムを作れるのは市長しかいません。
気運は高まってきています！

96 まずはこの計画が順調に前進し、早く竣工されることを祈っております。

97
Jリーグ全体をみても専用スタジアムを持っているチームは多いですし、絶対に必要だと思うので是非とも鹿児島ユナイテッドFCの
専用スタジアムを作ってください！
お願いします！

98 早めに実現してください。

99
試合がある週末だけ人が集まるだけではなく常に人が集まるような鹿児島の象徴になれるようなスタジアムを楽しみにしてます！
また、他県ではできないような、まだ初めていないような、複合型多機能型のスタジアムを期待しております。
頑張ってください!! 応援しています！

100 海辺の自然と親しめる場所にしてほしい。これからの観光のあり方に貢献できるか町づくりの専門家を招いて再考してほしい。

101 鹿児島のシンボル桜島を眺めながら、サッカーや他のイベント等、中央駅からのアクセス、天文館への人流を考えたら適材適所だ
と思います。これからの鹿児島の発展に是非とも建設を熱望します。宜しくお願い致します！

102 灰があまり降らない地域に作らないと、せっかくの試合やイベントを開いても 降灰で台無しになる危険性があると思います。

103 将来的には必要かもしれないが、J3のクラブには鴨池で充分だと思う。それよりも国際大会や日本代表の練習を呼べるスタジアム
にして欲しい。

104 鹿児島は特に車社会であるため、駐車場にはどのくらい停められて、過度な渋滞なく試合前後の移動が可能なのか知りたいです。

105 他国からの飛来物を避けるシェルター兼用のスタジアムはできないか？

106 スタジアムは絶対必要です！よろしくお願いします！
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107 施設のサスティナブルな運営のために「稼げるスタジアム」の構想に大いに賛成であるとともに、周辺エリアを「稼がせるスタジアム」
であって欲しい。

108
とにかく県と市が一体となって、サッカーの専用スタジアムを1日でも早く作って欲しいです！先日の鹿児島ユナイテッドFCホーム
最終戦での下鶴市長の力強いお話、素晴らしかったです。県との温度差を感じるので、もっと鹿児島を1つにできるように頑張って
欲しいです。

109
まずは雨や灰を気にせずサッカー観戦出来る屋根は必須。そして迫力ある選手のプレーを間近で見れるサッカー専用スタジアム
が完成したら最高です！そんな素敵なスタジアムが出来たらほんと死ぬまでスタジアムに通い続けると思います??素晴らしいスタ
ジアムが完成することを期待してます??

110
先日、与次郎に行った際、ユナイテッドのホームゲーム日でユニを着たサポーターを沢山見かけました。与次郎に行かなければ目
にしなかった光景です。新しいスタジアムができれば中央駅や天文館でそんな光景が見られて、サポでない市民にもオラが街の
サッカーチームとの意識が芽生え、鹿児島市全体が一体となり盛り上がれたら良いなと思います。

111

二年後に長崎スタジアムシティができるそうです
そうすれば　鹿児島県民は長崎に長崎スタジアムシティを見物に行くようになりますよね
企業が800億円投資する事業とはいえ　あまりにも羨ましいですよね
お金は長崎に落としてくるし　鹿児島にとっては寂しい話です
私達を取巻く環境は　コロナや物価上昇　原発の事故懸念　国際紛争　大地震　大型台風　近隣諸国との摩擦など、きりがない
ほど心配事にあふれています
何か夢が欲しいです　自分の故郷でサッカー専用スタジアムでプロサッカーの試合を見たいです
子供たちにもサッカーを通じてアイデンティティーを確立してもらいたいです
社会問題の無敵の人も、引きこもりも、いじめも稀薄な人間関係が引き起すと思います
みんなで地元のサッカーチームを応援して地域の絆を実感して欲しいです。

112

現状でのスタジアム建設には反対です。主に使用することになる鹿児島ユナイテッドFCの今後に期待ができないならです。鹿児島
ユナイテッドFCには、サポーターのみならず広く県民市民の納得を得られるような成績を残すか（J1昇格等）、将来残すための決
意やプランを発表してもらうべきだと考えます（いつJ1昇格するか、ACL出場するか）。県民市民だけでなく、クラブやその代表者も
リスクを負うべきです。また、鹿児島のサッカー界にとって大切なスタジアムだからこそ、多くの人の納得を得られ、支持されてから
建設すべきです。

113
私は鹿児島ユナイテッドFCのサポーターでサッカースタジアムは念願でした。
本港区に作ってくれたら高速バスも本港区を走るので直接スタジアムに行くことができます。
一回家に帰る必要がないので本港区にサッカースタジアムに作って欲しいです

114 スポーツに注目や関心が集まっている今、鹿児島のさらなる発展にスタジアム整備は欠かせないものだと思います。難しいことも多
いと思いますが、素敵なスタジアムができることを望んでいる県民は多いと思います。よろしくお願いいたします。

115

最寄駅から雨でも濡れずに行けるスタジアムを希望します
鹿児島中央駅からのアクセスが良ければなお良です
これまで全国各地のアウェイに行きましたがコロナ禍以前は駅のコインロッカー不足で預けられずにスタジアム客席までキャリー
ケースを持ち運ぶことも多々ありました
特にアウェイ側付近への大型ロッカー集中設置をお願いいたします(理想は大塚国際美術館並みの設置数)

116 鹿児島は観光資源が豊富だが、どちらかというと年配の人にウケのいいコンテンツに寄っている。若者に訴求する要素が弱いので、
サッカースタジアムが鹿児島に人を集めるための重要な役目を果たすことを期待します。

117 県民は誇りに思い、県外から来る方を魅了する桜島を借景にした素晴らしいスタジアムを希望します。（島津家が桜島を借景にし
た仙巌園を作ったように）

118

市電いずろ電停から一番近いドルフィンポート跡地が望ましい。天文館と公共交通機関を推奨するのであれば尚更かと。市民県
民観光客の足回りをシンプルにして親しみやすい施設として賑わって欲しい。
県の体育館と共存させることで各種予算を抑えて欲しい。納税する時は市県民税として徴収するのだから利用者は県と市の関係
なくより良い施設を求めます。
サッカースタジアムは必要です。陸上競技場は陸上の大会が開かれるべきです。日程が被って陸上の子供達が補助陸で大会
行っているのを見るのは忍びないです。
Jリーグは街の観光資源になります。全国のサポーターも鹿児島にどんなスタジアムが出来るか大変注目しています。恐らく世界に
類を見ない火山ビューのスタジアムになります。自信を持って鹿児島には素晴らしいスタジアムがあると世界の人々に紹介したいで
す。

119
客観的な調査としては、県の総合体育館整備基本構想での調査のデータを引用として使用しても構わないと思います（批判的検
証もふくめ）。一面的な調査にとどめず、総合的見地から実証性の高い調査をしていただき、幅広く市民・県民の検討に付して頂き
たいと思います。

120 関係各所と粘り強く交渉をして、北九州のスタジアムにも負けない鹿児島らしい
世界に誇れるスタジアムが出来ることを心より願っております。

121 スポーツツーリズムに詳しい識者に話を聞くと良いと思います。新スタジアムで成功している、ガンバ大阪、京都、セレッソ競技は違
いますが日ハムの新野球場など見学と話を聞きに行くのがいいと思います。

122
スタジアム建設については賛成の立場です。
現在3候補地で計画されていますが、計画予定地周辺における影響(交通渋滞、騒音対策)はどのような想定をされていますで
しょうか。
また、スタジアム計画予定地は桜島と海が近い場所ですが、災害時はどのような想定をされていますでしょうか。

123 スタジアムの立地についてはドルフィンポート跡地が適しているかなと思います。試合終了後に天文館へ歩いて祝勝会をしている
光景を想像すると夢が膨らみます。5年～10年以内にスタジアムができることを願っています。

124
稼げるスタジアムで経済活性化していくことは非常に重要だと感じております。
それと同様に昨今は多様性の求められる時代となってきております。
老若男女、またジェンダーや障害に配慮されたユニバーサルでアクセシブルなスタジアムは近代的な街を目指していく上で非常に
重要なことであります。ぜひその観点から当事者を中に入れた検討をしてくださいますようお願い申し上げます。
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125

学生たちが補助グラウンドではなく、競技場で競技を行うためにもサッカースタジアムは必要だと思う。たくさんのJリーガーを誕生さ
せた鹿児島にはそのJリーガーを見守っている人がいる。憧れのピッチでJリーガーを近くで見る事で子どもたちの夢が広がる。
また、スタジアムには年代問わずたくさんの人が訪れているが、その方たちの憩いの場になって欲しい。年齢を重ねるほど、外出が
おっくうになる人にとっても試合を見る楽しみが出来、スタジアムへ行く為にオシャレをする、スタジアムで談笑しながら歩く、そこでし
か会えない人がいる、など健康づくりにも通じるものがある。
子育て世代にとってもスタジアムで出会う人は知らなくてもお互い協力しあって試合を楽しんでいる。幅広い地域を越えてコミュニ
ティが出来る。
家族で楽しめるスペースがあれば、父親母親の息抜きになる。
繋がりを大事にする鹿児島らしいスタジアムづくりに期待しています。

126 できれば、ドルフィンポート跡地に県体育館と併設して設置して欲しいです。県との協議を密に行って欲しいのと、渋滞対策も併せ
て要望します。世界に誇れるようなスタジアムになる事を祈念致します。

127 市長が妥協しないことを願う?

128
桜島は絶対に正面に見たい！
また、スタジアムが出来ることで鹿児島駅、天文館、山形屋に賑わいが戻れるように市電の延長等のインフラの整備も整えてほし
いです。
頑張れ鹿児島県、頑張れ鹿児島市！

129 ついに動き出したなと思いますし、鹿児島に縁がある者として日本中に誇れるような素晴らしいスタジアムができることを楽しみにし
ています。

130
現在、鹿児島ユナイテッドＦＣの運営で参加していますが、陸上、野球、テニス等大会が重なった場合駐車場がなく、近隣の有料
駐車場を使用しているのが現状です。陸上競技にしても、プロサッカーが行われる場合、補助競技場での大会となり、スタジアム
ができることで、色々なスポーツ団体が助かるのではないでしょうか。高校サッカーも5000人程の観客が入ります。鹿児島のサッ
カーをもっと盛り上げる為にもスタジアム建設は大賛成です。是非とも実現していただきたい。

131
必要な理由は沢山あるはず！そこをアピール！
反対派の意見にもしっかり答えて納得してもらう！
最悪不足分はクラファンでも応援しますよ！

132

鹿児島市外から白波スタジアムに行っていますが、市外からだと公共交通機関は使いづらいので、自家用車を使っています
自家用車で来る人が多くなると不足するのが駐車場
近くに武道館や平和リース球場などもあり、少ない駐車場の取り合いになっています
今も白波スタジアムの周辺商業施設に無断駐車する人も多く、問題になっているので、新しいスタジアムは鹿児島市外からも来や
すいように、駐車場を確保して欲しいです

133 県庁駐車場の無料開放はJリーグの中でも鹿児島だけで、その部分は最大限に活かしたいので、
もし、ドルフィンポートにスタジアムを作るのであれば、県庁駐車場からスタジアムまでのシャトルバスを出して欲しいです。

134 バス、市電、電車等で他県の方も利用できるように全国共通のICカードが利用できるようにしてください。この意見は、多い！例えば
Suicaとか？

135 鹿児島ユナイテッドのホームグラウンドとしても必要であると思います。

136 バックスタンドに屋根があると、メインスタンドから桜島がみえるものなのか？北九州のミクスタはサイドだけ屋根がないです

137 試合が無い時でも行きたくなるようなスタジアムを作ってください。

138

鹿児島らしく伝統や文化を取り入れたスタジアム。子供や高齢の方も雨を気にせず観戦できるスタジアム。年齢層幅広く、福祉に
も適した環境を整えることで沢山の方に来てもらえるようなスタジアム。サッカーだけでなく、鹿児島ユナイテッドFC魅力をもっと知っ
てもらうことで、物販や観光客、食などを通し経済の効果に繋がると良いなと思います。もちろん今の白波スタジアムも有り難い環
境です。鹿児島にＪリーグというプロサッカーチームがあることに感謝して、もっと臨場感あふれるサッカー観戦をしてみたいです！
きっと子供の夢、未来に繋がると思います。
ご検討宜しくお願い致します。

139 選手との距離の近く桜島が見える鹿児島らしいスタジアムにしてほしいです

140 ずっと待ち望んでいるものなので新スタジアムを必ず作ってください。
間違いなく鹿児島に必要です！！

141 早くスタジアムを作って欲しい

142 下鶴市長のお話、素晴らしかったです！！
スタジアム楽しみにしております！！！??

143

桜島は鹿児島の誇りであり、愛されるシンボルです。鹿児島市のほとんどの地域から目にすることができ、他県から帰省した時も、
日頃落ち込んでいる時も桜島を見てパワーをもらっています。その桜島の景観を1番綺麗に見えるのは、浜町町のいわさきバスの
候補地だと思っています。他の２つの候補地ももちろん桜島の景観を大事にされてはいますが、鹿児島の繁華街「天文館」から桜
島を見た際スタジアムが目に入り美観ではないように個人的には感じます。
また、浜町町の候補地が良い理由としましては、JR鹿児島駅周辺の都市開発が進んでいるからです。少し前にはなりますがJR鹿
児島駅と市電鹿児島駅もリニューアルあるされ住みやすい訪れやすい街になっています。公共交通機関の利用もしやすく桜島
フェリー乗り場も近いことから、より他サポーターの観光客も増えるのではと個人的には思っています。さらに、スタジアム候補地まで
は少し距離がありますが、スタジアムまでの道を「ユナイテッドロード」としてユナイテッドカラーに染めたり案内表示を増やしたり、桜
島を眺めながら走れるランニングコースに取り入れたりと活用できるのではと考えています。
土地の問題だったりと大変なお願いにはなると思いますが、現在ゴルフ場や飲食店が入っている鹿児島駅側の土地に複合施設も
しくは立体駐車場をを建設するのはいかがでしょうか。
鹿児島市民及びユナイテッドサポーターの1人の意見ではありますが、ご意見させていただきます。

144 海外の最新スタジアムでは多様性を重視し、感覚過敏のある方への配慮で個室内の光や音を調整できる空間をスタジアムに設け
ているところもあるようです。鹿児島のスタジアムもサポーターの多様性を考慮した設計をしてもらえるとありがたいです。
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145

サッカーは世界に繋がるスポーツ。
全国リーグに属するクラブを地元に持つことは大変価値のあること。Kagoshimaの名を世界に発信する拠点になる。
先日、市立吹田スタジアムにはPSGという世界屈指の強豪クラブが訪れて試合を行い、そのことが世界中に発信されました。チー
ムの成績はふるわないものの、スタジアムの素晴らしさが日本でたった3つの開催場所の選定理由となったことは間違いありませ
ん。
また、2週に一度、数千?一万人単位で、それも県内外から誘客できるコンテンツなどそうそうありません。
様々な世代が集うこれまでにない新しいコミュニティが生まれる機会にもなっています。
中高生がお爺さんお婆さんとスタジアムで飛び跳ね歌っているのです。
もちろん、サッカーの試合での稼働日は限られているので、設問にあったような試合日以外の活用方法を充実させて、地域のシン
ボルとなる立派な拠点が完成することを願ってやみません。

146 県有地へのスタジアム整備を議論する際には、鴨池の市有地に県が競技場を整備した経緯及び当該市有地を無償で長期間に
わたって県に貸し付けていることの整理が必要だと思う。

147 事業中止を願います。

148
来季に入り、鹿児島ユナイテッドFCの来場者数はどんどん増えていくと思われます。
その為にも専用スタジアムは直ぐに必要です。
そして、席のことですが、白波スタジアムは、前後の間隔がとても狭く、特に男性は窮屈なおもいをしております。
もう少しゆとりある席にして欲しいです。

149 白波スタジアムも、良いスタジアムなのですがアマチュアスポーツの方々に迷惑をおかけしている現状があるので、その方々のため
にも新スタジアムを、整備してほしいと思っています。

150
スタジアムがドルフィンポート辺りにできれば、そこの周りの商店街・繁華街が活性化する。
２週間に１度の割合で数千人規模で来鹿するイベントは、年一回限りのコンサート等よりも継続的に来鹿してもらえるもので、これは
稼ぐことにも、鹿児島をPRすることにつながるという観点から分析・広報をしてもらいたいです。
スタジアムはサッカー観戦する人のためのものではなく、稼ぐための手段であることを認知してもらえるように。

151 日本で一番ピッチと観客席が近いとか来て良かったと思えるスタジアムを目指して欲しい

152
3か所の候補地どちらであっても建設に大賛成です。本件に関し、反対派や建設に疑問を呈する方に対しては、鹿児島ユナイテッ
ドFCが制限付きのＪ1クラブライセンス交付であること（白波スタジアムが施設基準のうち屋根の基準を充足していないこと）から、
新たなスタジアム建設が必須となっていることを、丁寧に説明いただきたいです。

153
桜島を見ながら観戦できる素晴らしいスタジアムを期待してワクワクしています。ぜひ実現させてください。ドルフィンポート跡地が厳
しいようであれば鹿児島中央駅からすぐの谷山駅、慈眼寺駅周辺とかはだめでしょうか。個人的には駅から徒歩で行ける場所を希
望します。

154 桜島が見えないと意味がありません。
それくらい桜島を我々市民は愛しています。

155 白波スタジアムがあるのに新たなスタジアムを検討する意味がわかりません。

156 交通渋滞とかの交通手段の問題点も早々に提示してもらいたい。

157 前向きなご検討をお願いしたいと思っております。頑張ってください。

158 駐車場の整備　交通の便

159
他県に自慢できるような立派で魅力的なスタジアムにしてください
1日でも早く建ててください
必ず実現してください

160 ドルフィンポート跡地にできる事を期待しています。もしできたら、市電を延ばして欲しいです。

161
いちき串木野市生まれの大阪住みです。鹿児島ユナイテッドFCの試合観戦に今年度は5回訪れました。ホーム最終戦の盛り上が
りや動員数、コレオの質を鑑みれば専用スタジアムのもたらす経済効果が分かるかと思います。是非実現に向けて頑張って下さ
い。

162 経済効果を考えると、ドルフィンポート跡地に新スタジアムを造るのは正しいと思います。県にドルフィンポート跡地に新スタジアムを
造るメリットを上手くアピールして、ドルフィンポート跡地に新スタジアムを造ることを祈っております。

163
あんなに素晴らしい景観の場所に、高さの高い建造物がそびえ立つことを想像したら、本当に本当に悲しく怒りを覚えた。多額の税
金で、市民がほとんど使えない施設を、県民の宝物である景観を損なってまで造る意味は何ですか。将来の負担は子供たちに行
くし、ただでさえゆったり出来る場所が少ない鹿児島市が益々息苦しくなる気がする。市民、税金、市長である意味を、考え直して
頂きたい。

164 snsも、スタジアム建設は盛り上がってますよ。

165

鹿児島市が鹿児島県の中央たるのは島しょ部航路が集中しているからで、仮に麑県に島しょ部が存在しなければ隼人国分エリア
がその立場・地位となる。その点でウォーターフロントで計画が進む事に重大な意味がある。（県施設予定も同根拠）
大隅半島からならば桜島や垂水で車を置いた方がお得になるように
島しょ部からならば自然と天文館などに足を伸ばす（航送の費用効果を高めるために）
その時に観光路線としての市電延伸は慎重に考えて欲しい。単純に距離や利便を取ればピーク時はその停車場に集中する。徒
歩可能な程よい距離に「別路線」が存在して分散移動できなければまるで意味がない

166 有料で予約出来る駐車場が欲しい。公共交通機関にはトラウマがある。
また、アウェイから自走で来た方など知らない土地で駐車場難民になるのは不憫。

167
桜島の景観を意識したスタジアム構想がされていて強く興味をもった。今年は白波スタジアムで桜島の噴火を背景に試合がされ
る様子がSNSで全国的に話題になったこともあった。J3第2位の集客を誇る鹿児島ユナイテッドFCが使用することで県内外からの
集客も見込め、宿泊・交通・飲食関係の経済的好影響も期待できる。県と市が中心となって広く意見を交わし、県民市民に愛され
る、桜島の景観を存分に生かした世界に誇るスタジアムの建設に繋げて欲しい。
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168 鹿児島にサッカー専用スタジアムは絶対に必要です。

169

今後報告としてＪリーグが提示している「スタジアムの未来」の8つの項目のうち特に「8.防災拠点」についての明記が欲しいです。特
に鹿児島は桜島と共に歩んできただけに360度の景観は素晴らしいですが今後何が起こるかわかりません。利便性を含めて「まち
なかスタジアム」であるのなら、防災についての明記または工夫がほしいです。
関係各所との協議や費用含めた施策や住民説明等、大変でしょうがぜひ通過して街のシンボルとして整備してくれることを願って
ます。

170
まとめますと、担保すべきは以下の2点に集約したいところです。
①公共交通機関へのアクセス（上町の賑わいは、天文館地区の活性化を促すはず）
?ドルフィンポート跡地を鹿児島市の「床の間」に！
　敢えて付け加えるなら、 は鹿児島市のまちづくりに最大限の協力を願いたいところですね。

171 新スタジアム建設に関わる皆様のご多幸を祈っております。

172 今日本にサッカーの新スタジアムの計画が続々とできているが、懸念されるのが画一的なスタジアムが次々と出来ること。スタンド
の形状なり、スタジアムの形に鹿児島らしさやどこにも似ない個性的なスタジアムが誕生するのを願います。

173
市電のいずろから鹿駅はそのままで、鹿駅からいずろまでの片側の軌道を海側に移設してはいかがですか。
海沿いに時計まわりの単線の周回線を作る感じです。
桟橋、水族館、アリーナ、スタジアム、全部が市電の電停から降りてすぐ行けるようにします。
この際、天文館を海まで広げる良いチャンスです。

174
アウェイチームが多数来場すると仮定した時、輸送能力（電車）や宿泊施設、試合後の打ち上げと称した飲み会などを考慮すると
天文館に近い方が経済効果はある。
アウェイの試合にいった時にいつもそう思う。おもてなしの精神で考えると、ドルフィンポート跡地は桜島の景観がイマイチではある
が、天文館から直線で一本道なので全ての面においてクリアする。ドルフィンポート跡地が適当かと思います。

175

白波スタジアムに行ったときの桜島の眺望に本当に心を奪われました。ここで育ったら人生観が変わると思いました。眺望について
は他の方からも意見があると思いますので、当方からはアクセスについて。
県外から来る場合、鹿児島観光の魅力の一つが路面電車でもありますので、路面電車を使用し、なおかつそこからペデストリアン
デッキで短距離で、観光客が迷わずに、スタジアムへのわくわく感を持って移動できるのはかなりポイントが高いです。野球で言え
ばカープやドラゴンズが最寄り駅から実施しているアクセスロードのような盛り上がりも期待でき、なおかつそれらよりも駅から近いの
が素晴らしいです。ぜひうまく活用してください。
また複合施設の内容によっては試合のない日に観光客を誘導できるものにもなると思います。完成後に行くのが楽しみです。

176

長く鹿児島に住んでいますが、鴨池運動公園と言われて、ピンと来てない自分がいました
それは長年、白波スタジアムにしか行った事がなかったからです。
平和リース野球場や補助競技場やテニスコートなど、あの一帯である事を再確認しました。それは鹿児島市が鹿児島県に無償貸
付していると言う事を聞いたからです。
そして下鶴市長がサッカースタジアムはオール鹿児島でとおっしゃる意味も十二分に理解できました。
そして自分なりに、その無償貸付の金額を試算して見ました
土地の広さ約19ha近隣の土地相場56万円/坪当たり
土地の金額　319億円
借地料　　2500円/坪×3000坪×19＝1.425億円/一ヶ月
　　　　　1.425億円×12ヶ月＝17.1億円/一年
　　　　　17.1億円×52年分＝889億円
　　　　令和4年時　現在の土地価格319億円
借地料は52年の相場変動（私案）をざっと考えて500億円
県と市の関係でこの逆のケースもあるのかは知りませんがこれは市民、県民に周知する大きな事柄だと思います
そして県と市の交渉でこれは大きなアドバンテージに成ることは間違いないと思います。

177 ユナイテッドの最終戦セレモニーで下鶴市長の力強い言葉に痺れました！頼もしく感じ、また機運を作るのは市民一人ひとりなの
だとおっしゃっていただき、引き締まる思いでした。必ず実現しましょう！私たちも盛り上げます！
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178

Jリーグの場合、プロ野球と違い地域色の強さが各地のサポーターが地元愛を感じ応援するものと感じております。その為、自治体
がチームを持ちたいが為にチームの立ち上げから苦労して誘致して始まってものです(鹿島アントラーズがまさに)。
そんな中で、鹿児島の場合は県も市も全く見向きもしない中で有志の方々が大変な苦労の中チーム合併を経て今のユナイテッド
が存在し奮闘されて、J2～J3では屈指の観客動員数を誇るチームです。NHK大河ドラマで鹿児島が題材になれば、こぞって記念
館等をすぐ作り一時の観光客増加を狙っては廃れていくの繰り返しに税金を使うのに、何の苦労もせず集客(アウェイサポーター含
む)できるコンテンツがあるのに何で一過性のものでなく、来鹿客を望めるのに県も市も考えないのか不思議でした。
ホームの試合を観戦するのも大切なことですが、他チーム同士のゲーム(J1やJ2)も是非観戦して欲しいです。スタジアムの最寄り
駅等からスタジアムまでの道中がどんな状態で繋がっているのか？又、ゲーム観戦後に道中にある飲食店等に、どれだけの来客
があるのか？車でスタジアムに行くのではなく、一つ手前で構いません電車に乗り、ホームに降り、スタジアムまで歩いてみてくださ
い?
確かに、私もドルフィンポート跡地が一番最適だと思います。が、遅々として進まず振り回されてきた新体育館の問題がようやく落ち
着き始めた所に、後出しでは経済界の賛同も中々得られないでしょう。
であれば、ドルフィンポート跡地に新体育館、住吉町15番街区にサッカースタジアムを作り、同じ並びで徒歩で移動できる距離で
すから県と市が協力して新しい街づくりも可能だと思います。
新体育館では鹿児島レブナイズ、スタジアムでは鹿児島ユナイテッドFCと2つのプロチームのゲームが近接した施設で行われる。ど
ちらも天文館に流入するにも電車通り側からかパース通り側からかの違いだけで、今は廃れてきている松原町や樋之口町にも人流
が期待できると思います。
県議をされていた市長なら、よく理解されていることとは存じますが……
有志で苦労して創りあげた2つのプロチームやサポーターが悲しくなるような県と市のメンツだけを考えた意地の張り合いでなく、一
体となり大きな鹿児島市の街づくりの為のハード面のサポートをお願い致します。
何度も言いますが、一番作製が大変なソフトは目の前に創りあげられているのです。
それを活用して、来鹿される観光客等を恒久的に望める方法をご選択いただけます様、宜しくお願い申し上げます。

179 鹿児島県としっかり調整をして県の新しい体育館の件と合わせて進めて欲しい

180
　近年、オリンピックや各種メディアでの露出でアーバンスポーツが人気になっているが、公園開発に関わる方々には理解が得られ
ていない様である。
　生活スタイルなど多様化している昨今、スポーツやレジャーも多様化していることを理解して下さい。

181 スタジアムとはあまり関係がないことかもしれませんが、学生証の提示などにより学生が無料で勉強できる場をもう少し増やしていた
だけたら嬉しいです。

182

「Ｊリーグクラブ経営ガイド2022」を確認いただきたい。
https://aboutj.jleague.jp/corporate/management/guide/
24ページでは、「Ｊクラブ(鹿児島ユナイテッドFC)は試合日以外でも街と関わり、地域を活性化できる存在である」
Jクラブ(鹿児島ユナイテッドFC)は、スタジアムを核とし、家庭、学校、商店街など鹿児島市のさまざまな関係者をつなぐ”ハブ”とな
る重要な要素です。
中間報告を基にし、スタジアム建設を進めてもらうことを切に願います。

183
吹田で試合がないのに商業施設に人がたくさん集まっていることがとても素敵だと思いました。活火山が見えるスタジアムなんて、
世界にもないと思います。桜島ありき、大賛成です。
イオン周辺やら農業大学校跡地やら、小選挙区２区の住民は谷山方面も考えましたが、もうその考え捨てました！！

184 テレビや新聞では分かりにくかったのですが、ワタシのような一般市民に説明いただく機会が与えられありがとうございました。

185 サッカー専用スタジアム建設候補地はドルフィンポ―トではなく谷山県農業試験場跡地しかない。

186
県・市が一体となって全国に誇れるものを作ってほしい。
鹿児島＝桜島という世間のイメージを生かしスタジアム作りを計画してほしい。
スポーツ観戦に必要な交通手段の活用も検討してほしい。

187 サッカーをしない市民。その中でもユナイテッドの試合自体に興味も示さない市民が一定数いると思います。その方々にどう関心を
持って建設の機運を高めていくのか大変だとは思いますが、期待しています。

188 巨大なコンクリートの塊はご勘弁。海から見ても美しい施設を。理想は木造ですが、それは難しいと思うのでシンプルな施設を。スタ
ジアム自体は鳥栖くらいでもいいのでは。オールインワンの巨大施設は未来に重荷を残す懸念を覚えます。

189 市民が何いようと　つくるんだし　好きにしたらよいと思う

190
鹿児島ユナイテッドはまずJ2定着を図れるようなチームづくりを。
スタジアムは郊外でいいと思う。
広く県民の意見を聞くべきと思います。県民として不愉快です。

191 他都市のスタジアム・アリーナなどの建設プロジェクトに比べると、県・市ともにプロジェクトの進行について、スピード感に大きく欠ける
印象があります。建設そのものにも時間がかかるため、スピード感は重要だと思います。
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192

宮城県仙台市の仙台中央駅から真っ直ぐ伸びる楽天ロードを参考にしてはどうですか。楽天スタジアムまで行く道中の、人が歩き
試合前と試合後の飲食店に莫大な経済効果が生まれています。私も何度か行きましたが、こんなのが鹿児島にあれば、天文館
への昼と夜の経済効果と共に、ユナイテッドの勢い強さも出ると思う。　サッカーの試合はビールを飲みながら長時間応援をし、勝
てば祝い酒と称し負ければ切り替え酒と称し飲みます。
また、家族観戦も多いスポーツです。　是非とも、ドルフィンポート跡地建築が理想です。
天文館の路面電車の先に大きく明るいサッカースタジアムがあればワクワクします。
体育館での経済効果は、サッカースタジアムに比べれば雲泥の差が出て来ます。
また、サッカーは全国からサポーターも来ますし、日本代表戦ができれば更に鹿児島県を全国や世界にアピールできる絶好の
チャンスです。
世界的なメジャースポーツのサッカーのスタジアム建設はドルフィンポート跡地が、交通の便も考え良いと思います。
県外のサポーターは、車で来ませんから。
現在、鴨池白波スタジアムは、交通の便が悪いため足を運ぶのが面倒くさいという人が多いです。
体育館の利用客とスタジアムの利用客の分析をすれば、明白であり、シーズンになれば毎週試合が行われるサッカーを優先した
方が良いと思います。

193

　いま、天文館地区はセンテラス等の効果で賑わいが戻ってきて、とても良い雰囲気だと感じています。
　そして中心市街地活性化の極めつけの起爆剤として、ベイサイドエリア～天文館地区～中央駅周辺が一体となった人の回遊性
の面からも、DP跡地に下鶴市長の提唱する複合多機能型のスタジアムを建設することが是非とも必要であると考えます。公共交
通機関でスタジアムへ行き、鹿児島Ｕの試合をビールを飲みながら堪能し、試合も快勝、祝勝会として天文館で再び飲む。帰りも
公共交通機関で帰れる（環境にも優しい）。鹿児島Ｕファンとしては、これが夢です。白波スタジアムもいいのですが、公共交通機
関でのアクセスが貧弱なため、子供連れだと車使用となりがちです（もちろん飲めません）。周辺の飲食店に立ち寄ることもありませ
ん。
　複合多機能型スタジアムという発想にも大賛成です。かつて下鶴市長が自費で視察したという海外の事例も参考に、中間報告
で示されたスカイボックスなどの機能を配置して、サッカー以外にも様々なイベントに活用できて、魅力あるスタジアムにしてほしい
です。北九州のミクスタ（素晴らしいけど、立地的に裏玄関という感じがしました）を凌駕するスタジアムになると思います。
　下鶴市長のスタジアム建設に対する熱意、前向きな気持ち、気迫に非常に期待しています。下鶴市長、頑張ってください。陰な
がら応援しています。

194 鹿児島市、頑張れ！オール鹿児島を掲げるなら、メンツなどくだらない。同じ県民、市民。県も分かってくれるはず。

195 場所はドルフィンポート一択で。中央駅?天文館?スタジアムに繋がる街を作るイメージで。スピード感を持って、長崎に負けないス
タジアムを作って頂きたい。

196

スタジアムに県外から来られた方は鹿児島の食と観光地を堪能して頂けているのがわかっているので、天文館から歩いて行けるド
ルフィンポート跡地の場所がふさわしいと思います。
国内だけではなく桜島が見えるスタジアムは国外からも注目を浴びています。
スタジアムから雄大な活火山が眺められるのは鹿児島だけ。
そのことを前面にアピールしたら世界各地からの来場が増えると思います。
サッカーに興味のない方も複合施設であれば興味を持つと思いますし、今まで興味のなかった方も歓声等に惹かれて足を運ぶ人
も多くなるでしょう。
反対意見もあるかと思いますが、遠くて滅多に来られないという県外の方は天文館や観光地でお金を落として行ってくださいます。
そのことなどもっとSNSで発信していきましょう。

197 コロナで財政が厳しい中、どうしても造るなら財政負担が少ない手段（toto助成金の活用はマスト）ですべき。あと、ユナイテッドFC
への助成がクラブの規模（J3）の割に過大な感じがする（レブナイズと比べて手厚過ぎて不公平感がある）。

198

住吉町15番街区は現在漁船の入ってる港を近場に移転させて埋立地を大幅に増やせば駐車翁のスペースやバスプールなど場
所を確保できると思うのですがいかがでしょうか？
私には住吉町15番街区の経済効果は駐車場等の整備も入れれば試算のデータよりもっと高いように思えます。
またドルフィンポート跡地案は市民の憩いの場でもあるウォーターフロントパークを潰してしまう事、花火大会やラーメン王決定戦と
いった大型イベントの会場として実績のある場所を潰すリスク、市内中心部で気軽に見れる桜島の絶景ポイントを失うリスクから市
民の反対を招きスタジアム建設に理解を得られない危険があるためサッカー等専用スタジアムを実現させるためにも反対します。
全ての市民の理解がスタジアム建設に理解が得られるとは思いませんがなるべく多くの市民に理解が得られた状況でスタジアムが
出来てほしいので。
最後に現在の3候補地では新しく出来る県体育館と近接する以上県との連携をきっちりとって協力し合う形でお願いします。

199
友人の子供が陸上をしています。陸上大会のときに白波スタジアムはサッカーの試合が行われていて、補助グラウンドを使用して
いるとのこと。せっかく1位を取っても、電光掲示板に名前が表示されないのを、とても寂しく思うそうです。早くサッカーの専用スタ
ジアムを作ってください。そして、白波スタジアムを他の競技でも使えますように。サッカーだけではなく、他のスポーツをやる人たち
のためにもお願いします。

200
数年前に日本で行われた、ラクビーワールドカップ。熊本や大分といった九州の各都市が開催地に立候補していた中、箱が無く蚊
帳の外だった鹿児島。本当に悔しかったです。
大金を掛けて物を作るのであれば、半端はものは作らないでください。妥協をしないでください。未来に繋がる物を作ってください。

201 鹿児島の施設は老朽化が進んでおり、維持管理も掛かっていると思われます。色々な機能を集約し、長期間活用できるできるス
タジアムを望みます。

202
　そもそも、県体育館は古いので『新設』は望まれますが、『白波スタジアム』があるのに『専用スタジアム』が必要なものなのか、新
規で建設するのに『概算』でいくら税金をかけて『費用対効果』を示し、『民意』を調査してからされないと、どこかの『国葬』と同じに
なります。　　スタジアム建設の『概算予算額』を示されないと『判断』し難い問題です。
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203

ドルフィンポ―ト跡地に新総合体育館スポーツコンベンションセンター建設とサッカースタジアム建設を一か所に集中することは有
り得ない。鹿児島県は新総合体育館基本構想計画の鹿児島県議会の承認を得た。サッカースタジアム建設をするには鹿児島県
は配置を変更しなければならないため基本構想計画の変更の県議会にはからねばならない。今さらながら鹿児島県へ一度承認
をえた基本構想計画の変更を無理強いするまで鹿児島市がドルフィンポ―ト跡地にここまでこだわるのはなぜか。下鶴市長に「動
機に善ありや、私心なかりしか」

204 九州他県のJ1、J2チームの運用状況、市の試算に及ばなかった時に市長が『全財産を投げ打ちます』との明言、否、責任の所在
を明確にするべきでは?

205 アリーナや商業、オフィス、ホテルなど再開発してほしいです。

206

正直スタジアムのことはどうでも良いのですが、スタジアムを作るなら作るで、鹿児島市電で行きやすくするとかも合わせて検討して
ほしいです。新設予定のスタジアムに限らず、鴨池陸上競技場や与次郎方面のアクセスが悪すぎる。
あと、これは完全にただの願望ですが、ドルフィンポート跡地にはスタジアムとかではなく、神戸のアンパンマンミュージアムやその付
近のモザイクのような施設ができたら、見栄えもするし天文館が更に広がるような感じで素敵だと思っています。スタジアムだと興味
のない人は興味のないまま、どうせ行かないので、ドルフィンポートのところはもったいないかな。

207
ドルフィンポート前の広場をいち民間のスポーツのために全て建造物で埋めることはよくないことです。公共の財産・広場として残し
てください。県外からの観光客も、スポーツ関係者以外はわざわざスタジアムを見にくることもないでしょう。あの素晴らしい眺望を
もっと広く活かす方法を考えられてください。切に願います。

208

・市電の延伸を含めできるだけ自家用車ではなく公共交通機関を利用して訪れてもらう仕組みや観戦前・後に天文館・上町地区
に人々が楽しめる施策も地域と一緒に整備していく必要があると思います。現在の白波スタジアムの試合後はほとんどが車で来て
いるのでそのまま帰ります。せっかく多くの観客が来ているのにそのまま帰るのは大変もったいないと感じています。
・サッカースタジアムを作るのではなく鹿児島市の新しいシンボル（レガシー）となる様に妥協しないで計画・建設をして欲しいです。
欧米のスポーツ施設（スタジアム）は行くとわくわくするものです。
・前述にも記載しましたが、施設はサッカーやラグビーの試合利用ではなくアーバンスポーツの大会（できれば世界大会など）を誘
致して「桜島」をバックに映し出される映像は唯一無二のものになるかと思います。特にXゲームの顧客層は新しい鹿児島のファン
を創り出すには良いコンテンツかと思いますし、今年開催されたWRCラリージャパンの鹿児島開催も非常に興味深いと思います。

209
市長・市役所がこの計画を現状のまま推し進めるのであれば今後スタジアム建設反対の陳情・署名活動を行わなければならない
と感じた
「稼げるスタジアム」と謳いながらその実非常に楽観的な運営計画で将来的に市民の負担が増大するハコモノの建設には到底賛
成出来ない

210 もうバックスタンドいらないのでは席さえ確保できれば、バックスタンドレスで海面が見え　　広場と一体利用ができるのでは

211 スポーツ観戦時に火山灰も心配いらない施設がいい

212 早く作ってほしい！

213 いつも鹿児島市民の為にありがとうございます。
これからもどうぞご尽力宜しくお願い致します。

214

2016年に新スタジアム建設を要望する署名活動を鹿児島ユナイテッドFCのサポーターで行いました。あれからなかなか話が進ま
ずやっとここまで来たかといった気持ちです。
鹿児島は他県と比べても大きなイベントを行えるスタジアムが少なく異常です。鹿児島ユナイテッドFCが試合を行う鴨池陸上競技
場もその名の通り陸上がメインで行われる施設です。この陸上競技場に利用したい団体が集中する現状を是正する為にも球技専
用スタジアムを造って頂きたい。
必要な設備はしっかり造り無駄なものは造らない。その為の議論が活発に行われることを期待しています。箱物＝税金の無駄、と
いう凝り固まった考えだけは無いことを願いたいです。

215
待機児童が全国ワーストなので200億円近いお金を使うならまずは保育所を整備して欲しい。「稼げるスタジアム」といいますが、
お金を稼ぐのはスタジアムではなく市民一人一人の労働です。今の鹿児島市は保育所が足りず仕事に出られず稼げません。まず
は市民が安心して子供を預け働けるようにしてください。

216 早く作って欲しい

217 草の根運動展開します。

218 スタジアム内部のレイアウトなどに関しては、鹿児島ユナイテッドFCのサポーターの意見も取り入れて欲しい。横断幕を掲出する十
分なスペースをゴール裏に設けてほしいです。

219 少しでも早くスタジアムを建てて下さい

220 商業施設ばかり、建てて、小さい子供たちが遊べる、遊園地等検討する必要では？鹿児島にきて、目玉みたいなもの！

221 今どき複合施設を作っても一部の人だけ利用するのであればそこまで大きなものはいらないと思う。人口も減少する中で気軽に立
ち寄れるような施設にしてほしい

222
【観客席について】
どの席に座っても臨場感があるように、傾斜にこだわってほしい。
角度が無いと、後方席は見づらいし、臨場感が無く、面白みに欠ける。
鳥栖スタジアムなど参考に計画を進めてほしい。

223 早くまとまり、着工出来ることを願ってます。

224 市と県がしっかり連係してほしい。両者が揉めて、体育館もスタジアムも整備が遅れることにはなってほしくない。

225
まずは計画をしっかりと立てて、鹿児島ユナイテッド自身でできることは全てするべきだと思います。行政の資金を投入する前に今
一度市民の理解を得た上で進めていってほしいと思います。
近年では少年サッカーや様々なスポーツの全国大会などが鹿児島で行われていて、プロ選手だけでなく、一般の方方々がこのス
タジアムに行きたい！と強く思える場所を造り上げてほしいと思います。
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226 チームが強くなるために、鹿児島をもりあげるためにもぜひスタジアムが必要です！

227 スタンドに向かう階段等を上り下りできやすいのにしてもらいたいです。ホーム最終戦を観戦致しましたがその時足首を痛めてたっ
てのもありますが上り下りがキツかったです。よろしくお願いいたします。

228

今年から鹿児島ユナイテッドサポになった、神戸市在住の者です。白波スタジアムはロケーションこそ素晴らしいですが、全体的に
キャパは小さく、陸上トラックもあるため、長らくサッカー専用スタジアムで見てきた者としては、やや物足りないなと思ってました。そ
の中でのサッカー専用スタジアムの建設計画を見て、素晴らしい計画だと思いました。現在の白波スタジアムはJ1昇格ライセンス
を満たしてない事からも、是非とも建設を進め、鹿児島を南九州で最も熱いサッカー地域にしてほしいと思います。神戸からこれか
らも応援しています。

229 サッカー専用スタジアムで地元チームを応援するのを楽しみにしております。

230 ぜひJ1規格の稼げるスタジアムを作って、鹿児島のスポーツや観光を盛り上げていってください！

231 スタジアムも総合体育館ももう何年も何年も県と連携がとれておらずイライラします
早急に連携して整備してください

232 新スタジアムは、必ず鹿児島の観光・経済・スポーツを発展させます。覚悟を持って、躊躇なく進めていってもらいたいと思います。
世界に誇れる鹿児島らしいスタジアムの完成を心待ちにしています。

233 車での来場者が多いと思いますので駐車場のスペースの確保（違法路上駐車がないように）、安全でスムーズな入出庫が可能な
様に考慮してください。

234
バスケット、野球、ラグビーなどありますが現時点で早期収益を生み出してくれる可能があるプロチームで鹿児島に多大な収益をも
たらしてくれるチームは鹿児島ユナイテッドであると思います。
未来への投資と思いスタジアム建設頑張ってください。

235 スタジアムが新しくなったことでJリーグの観戦料金が上がることは懸念している。

236
全くの素人の意見として聞いてください。クラウドファンディングをするは難しいのでしょうか？額が違いすぎますかね…。
興味のない反対派の方は多分意地になります。何のためにその金を出すのかと。鴨池は桜島が見えるスタジアムで他のサポー
ターからもすごく人気です。関心のある人に、一部の整備に係る分だけでも協力をお願いする形はどうなのかなと。するのであれば
私も少ししか無理ではありますが、協力させていただきます。皆の少しが重なれば大きくなります。

237 スタジアム建設が早く決まるのであれば落としどころとして住吉町を希望します。

238 ドルフィンポート跡地であれば駐車場の確保が難しくなるので公共交通機関の整備も含めて検討して欲しい

239

息子が2人サッカーをしています。離島に住んでいるため試合があるたびに高速船で鹿児島へ上がり、そこから大量の荷物を持っ
てサッカー会場まで移動します。沢山のお金も時間もかかります。移動や高速船の時間のせいで試合を全部出れない時もありまし
ました。高速船乗り場のすぐ近くにサッカースタジアムができれば、離島からの移動の苦が少し減ります。またサッカーイベントやプロ
の試合があれば当然離島からも観に行きたいと思う子供達も増えます。将来の鹿児島のサッカーのためにも、子どもたちのために
も、離島の人たちのためにもぜひスタジアムをお願いします。

240 ドルフィンポートに体育館とスタジアムを併設するには、せっかくの景観と憩いの広場が台無しになるので、ある程度の広さがとれる
バス車庫の方に賛成します。

241 運営面で採算の見通しがあるのか。スタジアム以外のイベントなども含めて？

242 鏡張りのスタジオがほしい

243 東京ドームにはJRAの馬券売り場がある
鹿児島にも是非作ってください

244 約9年前に署名活動をして、長く待った。新スタジアム設立がとても待ち遠しい。

245 体育館やスタジアムの必要性は十分理解できるが、そこからの景観はそこに行った人しか享受できない。DP跡地は、桜島の景観
そのものを堪能できるスペースとして残し、スタジアム等の利用者をDP跡地に誘導するような方策を検討すべきではないか。

246 ユナイテッドのがんばりに応えてください。

247 県内からの車での優先駐車場がほしい。

248 鹿児島出身のJリーガ（OB含む)の登場機会を増やして、インフルエンサーになってもらう！
各種イベントを通して、新スタジアム構想等クラウドファンディングでスポンサーを集めよう！

249 スタジアムを整備するにあたって姶良市側からの混雑等がとてと不安

250 よろしくお願いいたします

251 普段はスポーツ施設でも大規模災害発生時には市民の避難所としての機能も忘れずに。それと駐車場スペースはもっと確保すべ
きと思います。

252
ぜひ実現してほしい、クラウドファンディング等も利用していいのではないか？鹿児島市が主導ではあるが、私のように県内離島に
住むユナイテッドファンにとっても非常に期待していて、出来ることなら少しでも協力したいと思っている！ぜひ実現してほしい！
もちろんサッカーだけでなく、鹿児島市民、鹿児島県民の憩いの場になり、世界に自慢できる鹿児島ならではのスタジアムを期待し
てます！

253 県都となので県との施設統廃合調整など期待しています。例えば中途半端に小さい鹿児島アリーナより県と共同でもっと大きなア
リーナにして欲しかった。
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254

私自身あまりサッカー等に関心はなかったのですが、息子に誘われて見に行ったのが鹿児島ユナイテッドのファンになったきっかけ
でした。
私は試合内容などはあまりわからなかったのですが、サポーターの応援で何度も『鹿児島』と叫ぶ所があってそっちの方が何度も
試合を見に行きたいと思う本当の理由でした。
試合に行く度に『鹿児島』と大きな声で叫ぶ、こんな事はそれまで有りませんでした。
叫ぶ事で鹿児島ユナイテッドもですが、鹿児島県の真のサポーターになりました。
スタジアムが出来て沢山の人が見にきて『鹿児島』と叫ぶ事で凄い鹿児島愛を持つ人が増える事でしょう。

255 サッカースタジアムが出来ることにより、日本代表のような大会も増えれば、観光客が増える。また、何より鹿児島の子供たちの為
に、建設して欲しい。

256
年齢が上がれば反対意見が多くなると思う。
皆んなが納得出来る方法は難しいと思う。
今の白波スタジアムは桜島が望める大変有名なスタジアムなので、新規のスタジアムも桜島が望めるスタジアムにすべきだと思
う。

257 小さな子供を連れて、家族で観戦できるスタジアム

258 ハードだけでなくソフトが大事。維持費をカバーできるように稼げると良いですね。

259 公園、遊具、芝広場があると子供達を連れて行きやすいです。

260 北九州市のスタジアム、長崎、今治など作成中のスタジアムを徹底して研究して何処にもない誇れる施設になる様に期待していま
す。

261 難しいかもしれないけれど、地の利の良さ、桜島が見えるところになったら喜んで友達を連れて帰鹿します！一番に誇りたいところ
ですから

262
スタジアム構想、建築において昨今無視することができないのは多様性や、共生社会の実現です。国立競技場は多様な当事者
の意見を取り入れ世界レベルのアクセシブルな競技場となっております。ぜひ鹿児島もそこを目指していきましょう。
何でも協力いたします。
よろしくお願いいたします。

263 チームが勝つことが優先。応援の質も上げたい。チームに対する考えが甘い。

264 人が来やすい環境を作って下さい。特に駐車場。スポーツする人だけの物ではダメだと思います。税金が使われるのであれば、尚
更です。後はやるのであれば、ケチケチせずに全力でお金をかける。中途半端に作るのであれば、中止した方が良い。

265 応援をする際、発煙筒の使用を可能になるよう、消防法をクリアできる設備を検討してほしい。
現在日本のスタジアムではどこも実現出来ていないので、他チームサポーター集客の目玉になると思います。

266 場所を含め景観等の配慮がないと市民に愛されないと思う

267 時代にあった設備を備えたスタジアムは必要だと思います。

268 サッカーサポーターでなくても鹿児島県人、市民にとってもプラスになる事をもっとアピールしてスタジアム＋αができて欲しいです

269 鹿児島市民ではありませんが、スタジアムで鹿児島ユナイテッドができる日を楽しみにしております

270

鹿児島市には関係ないかもしれないが県体育館のドルフィンポート跡地に作るのは個人的に反対。
農業試験場跡地でもいいと思う。
慈眼寺駅もあるし高速道路も近くにある。
湾岸道路も建築中で谷山方面の道路整備による環境の整備で市内中心地より分散して経済発展するのではないか？
サッカー場もドルフィン跡地は反対。
市場の近くに建設、同時に鹿児島の農産物、お土産などを集約した大きな道の駅みたいのがあれば地元の人間、観光客が集ま
るのではないか？
そうすれば中央駅が延伸してもいいと思う。
明治時代の歴史に何時までもしがみつかないで新しい鹿児島市を作って欲しい。

271 候補地３か所について鹿児島県が難色を示すなら、鹿児島市の所有地である「錦江湾公園」の活用も再度検討していただきた
い。

272 スタジアムのデザインは鹿児島らしさを取り入れて欲しい。

273 魅力あるものを作って

274 サッカー場ができたら、沢山の人にサッカーを見て、また行きたい！ってまたそれでサッカーファンが一人でも増えたらいいなぁと思
います

275
様々な媒体を駆使して、県民には必ず伝わる様な広報を目指してください。
県が言う「県民の理解は得た」と言って県民がどれだけ理解したの？とならぬ様に、市長が目指すものをどんどん発信してくださ
い。
最後に、鹿児島 ＝ 桜島　だと思いますので、景観は桜島ビューを慎重に！

276 鹿児島市民、県民全員が利用したいと思うのを作って欲しい。また県外から遠征したいと思うスタジアム

277 鹿児島らしい競技場検討を希望します。良い資源があるもののPRが下手というのが鹿児島のイメージなので特にマーケティングは
画期的なやり方を検討して実践し鹿児島モデルを創出してほしい。

278 良い施設を作って欲しい。今まで使用していた施設はマイナスになるので、そこを補うようにしなければならない。

279 こちらの意見募集の構成も、あまりフラットな設計になっていないように感じました。
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280 スタジアムの見た目がダサい
この見本のまま造られるなら残念

281 鹿児島らしさをアピールできる施設が望ましい

282
稼げるスタジアムとは少し違うけど、ナゴヤドームのように隣接するイオンのようなショッピングモールがあると開場までに買い物した
り食事したりできスタジアムに足が向きやすくなる。
スタジアムで稼げる訳ではないけど、周辺が活性化することは大事だと思う。
あとは交通問題、公共交通機関、渋滞問題、駐車場など、船舶を使えると面白いですね。

283
J3ながらの集客率はJ2の集客率を上回っている時点でサッカースタジアムの整備は急務。鳥栖スタジアムや、味の素スタジア
ム、日産スタジアム等、最寄り駅から歩いて一キロ圏内にスタジアムがあるのは利便性もよく、コンサート会場や以前開催していた
ラーメン王決定戦なども計画しやすいのでは？招致しやすい入れ物は必要です。

284 駐車場を多くほしい

285
スタジアム建設には賛成ですが、せっかくの桜島景観が損なわれる場所は望ましくない。
交通の便がよい場所、鹿児島は車社会なの駐車場が必要。現アリーナは駐車場が少なすぎるので行くのを断念したこともある。小
さい子を連れての移動は時間と面倒を考えて車を選択する。

286 ユナイテッド鹿児島がJ1、J2に昇格することで、県民の気持ちも高揚するはず！

287
反対意見が強くなるかもしれない。
そうであれば住吉でもいいのでは？
経費はたかくなるが'.,,

288 ウォーターフロントパークの緑地帯は、運動をしたり、犬の散歩をしたり、憩いの場だったりするので、絶対に残して欲しいです！！

289 スタジアム近辺への市電、市バスの乗り入れ。アクセスに便利な交通機関、駐車場、交通渋滞回避策等も合わせて検討、整備さ
れる事を切に願う。

290
水族館にも文化ホールにも県庁やセンテラスにも展望スペースがありますが、県外の観光客を連れて行くのは桜島を直接望めるド
ルフィンポート跡地や桜島フェリーです。北埠頭ターミナルの建物などが邪魔で直接写真が撮りやすいところはもうほとんどありませ
ん。ドルフィンポート跡地がスタジアムで桜島を隠すことになれば見るたびに悲嘆します。

291 県の体育館建設も何年もかかっていて、そろそろ決着してほしい。新しいスタジアムに県外からのサポーターがたくさん訪れて、ユ
ナイテッドを盛り上げながら、県民の楽しみが増えるといいなと思います。

292 海沿いは火山性地震などの災害が起きた時に大変危険なので、災害が起きた時に被害が少なそうなところに建ててほしい。

293 鹿児島市の都市計画でもあり、県と早急に協議して対応をお願いします。

294 強いチームはスタジアムからしっかりしています。他のチームに負けない立派なスタジアムでユナイテッドを応援したいです。楽しみ
にしています。

295 他クラブのスタジアムはどんどん凄いのを作ってるので、負けないで欲しい。

296 色々な意見があると思いますが、白波スタジアムの多種目での利用も考えて早めに決定、スタジアム完成を目指してもららいたい
です。また、ラグビー、サッカーの合宿を積極的に進めるためにも必要だと思います。

297 県がオール鹿児島に背いている感じを受ける

298 絶対スタジアムを実現してください。鹿児島の未来のために

299 スタジアムをどんな設計士に依頼してほしいか？も調べてほしい。

300

スタジアムだけじゃなくて、コンサートやイベントがたくさんできる施設や灰や雨にも対応できる開閉ドームスタジアムを作るのもありだ
と思います。スポーツに興味のない人たちもワクワクする施設を作れば関心も持ってもらえるし、その層を味方につけれるかも大事
かなと思った。
また、クラウドファンディングでサッカー好きの人に協力をしてもらうのも、今の時代の使えるものは活用してほしいとも思います。
そしてどうやって全国に広げて巻き込めるかも大きな力になると思います。

301
他のチームのアウェイサポーターは魅了ある街、魅力あるスタジアムには応援しに行きますよ。ジェフ千葉のフクダ電子アリーナは
最寄駅からの道すがらに飲食店なとが並んでいて行きも帰りも盛り上がるし、スタジアムは応援もしやすい。柏レイソルの日立スタジ
アムも試合の日はとても盛り上ってます。町中のスタジアムは非常に貴重なので絶対に実現させて下さい！

302

県立サッカーラグビー場があるのに、そもそも何の為にスタジアムを作るのか意図がわからない。
鹿児島ユナイテッドFCがいつ昇格できるのか、昇格しても前回のように勝てず降格するかも分からない状態で、なにも保証もない
のにスタジアムだけ建設するのは、税金の無駄遣いだと思う。
鹿児島県や市にとってスタジアムが絶対に必要なのか、県議会、市議会だけで決めるのではなく、県民が必要としてるのか否か、
県民投票をしてみて意見を聞くのも、ひとつのてだと思う。
以前ラジオの全国放送で鹿児島は、高齢者などの旅行客には評判が良いが、小さな子供が居る家族旅行客には、子供を連れて
回れる遊園地やテーマパークの様な場所が少なく評判が良くないと聞いた事がある。
県民としても、動物園や水族館位しか思いつかず、子供達も飽きてる。
スタジアムや大型商業施設を作るのも、大事かもしれないが、子供達が延び延び遊べるテーマパークや、雨天でも遊べる場所を
作って欲しい。

303 観光地としても魅力あるスタジアムを期待しています。屋台村など併設してもらえると多くの人に利用して頂けそうな気がします。

304
サッカースタジアム建設による経済効果は大きいと思います。また、鹿児島出身の代表選手も多いが、環境面が整備されていな
いのが残念でなりませんでした。ぜひ、世界に誇る鹿児島、桜島をアピールできるスタジアムを作っていただきたい。
加えて言うなれば、体育館は、防災面も考え、山手の方が良いと考えます。
県陸上競技場は関係者が気兼ねすることなく利用できるよう、陸上競技場とは別に球技専用スタジアムが必要だと考えます。

305 近隣の施設や天文館との回遊性をつくる仕掛けをお願いしたい
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306
個人的には、候補地の中で「浜町バス車庫」に可能性を感じています。
アクセス方法に関しては、鹿児島駅からの路面電車の延長整備にて対応していただきたいと考えています。土地買収がなかなか
難しいとは思いますが、世論の盛り上がりから土地管理者を動かしていく方向を望んでいます。

307 J 2昇格を決めてもらうためにも、選手達の最中を押すために、早くスタジアムを建設して欲しいです。総合的に考えても、本港区
エリアで体育館と併設がベストだと思われます。

308 JRや市電とのアクセス
天文館や中央駅、谷山方面への直通

309 プロジェクト実現を切に願っております。

310
もう少し(もっともっと)スタジアム建設への県民市民の関心を鹿児島ユナイテッドを中心に盛り上げて欲しい。
外から見ていると、中心市街地に建設した方が良いと思われる方が多いはずだが声が聞こえない。逆に、我田引水で意見や大型
箱物全て反対の意見が拾われており残念である。

311 サッカー専用スタジアムになることを期待

312 国内外のアーティストも呼べるような複合施設を作ってほしい

313 スタジアム建設、早期実現を願っております

314 鹿児島を盛り上げて行くためにも、サッカー専用スタジアムをぜひ建設お願いします！ぜひ、桜島が見える配置で鹿児島らしいス
タジアムにしてください。

315 県にはドルフィンポート跡地への建設を是非ともお願いしたい。無償による土地利用も。

316 町おこしのためにもドルフィンポート跡地に作って欲しいです。経済効果の期待できない県体育館は他でいいと思います。

317 一早いスタジアムの建設を望みます。サッカースタジアムがあるのとないのとでは、サッカーに興味のない地元の方々の、ユナイ
テッドへの興味度合いも違ってくると思います！楽しみにしています！

318
サポーターとしては、スタジアム建設はもちろん大いに支持するが、県の反対も強いようなので、もっと説得力が必要だと思う。実績
がないとなかなか理解が得られないと思うので、まずは白波スタジアムでの集客アップや増益が必要だと思う。他県の成功例を挙
げるのもいいと思う。県の反対には、「スタジアム建設を望んでいる県民が多くいる、その人たちにどう納得させるつもりなのか」を問
いたい。

319 鹿児島ユナイテッドが強いチームになって欲しい。

320 交通整備をして、アクセスを良くして、渋滞しにくい環境をつくって欲しい。

321

常駐・非常駐の施設の管理運営従事者の職場環境を充実させること、および管理施設の充実が重要と感じます。
【管理事務所が狭い（全従業員数×６平米は常識）】【昼食を摂ったり休憩する部屋が無い】【更衣室が狭い】【夏場の作業で汗だ
くになっても、シャワーすら浴びることもできない】【外部作業後の手洗い・足洗い場が無い】【ピッチや屋外の管理車両を置く場所が
無い。又は狭い】【芝の生育を保持するための肥料や薬剤の保管場所が無い】【倉庫が狭い】【倉庫の間口が狭い】【倉庫の入り口
が低い】【バックヤードが皆無】【廃棄物の一時保管場所が狭い】等、挙げれば切りがありませんが、基本設計段階から見落とされ
がちな事柄ですので、この件に関し関係各位に十分ご認識を頂きたいと思います。特に、基本設計・実施設計に携わるであろう設
計事務所とのやり取りには十分ご配慮下さい。

322 スタジアムに併せて市電の延伸も是非ともお願いします。

323 野球も出来る施設もつくって欲しい

324
複合施設であることは当然として、球技専用とトラック併設ではサッカーの臨場感が全く違うので、多くのサッカーファンはアウェイ観
戦を計画するときに球技専用スタジアムを選ぶと思います。先日サンガスタジアムに行きましたが、本当に素晴らしかったです。鹿
児島にも誇れるスタジアムができることを楽しみにしています

325 一刻も早くスタジアムを！！

326 鹿児島にとって継続的に価値のあるシンボルを創れるような体制を早くつくってほしいです。

327 やっぱ薩摩なんだから世界を相手にする気概が欲しい

328 様々な媒体を用いて、もっとこの計画が周知されるといいなと思います。

329 スタジアムに隣接する宿泊施設等あれば利用したいです。

330 魅力あるスタジアムを希望します。

331 若者にはSNSで年輩者には書面を活用した拡散を

332 体育館も併設出来たら良いですね。

333 とりあえずスピード感を持ってやってもらいたい。このままでは、生きてる間に新スタジアムができるかさえも疑わしく思える。下鶴市
長の手で何としてでもやり遂げてほしい。何をするにも反対意見は出ると思うので、来年には正面突破で決断してもらいたい。

334 何年も中々進展してこなかったので、今回はぜひ勢いとスピードを持って話しが進むことを願います。

335 スピード感を持って仕事を進めて

336 整備後はトップチームが呼べるよう、大会やイベントの誘致など、ソフト面に力を入れてほしい

337 体育館はふれすぽのサッカーラグビー場に建てたら？

338 自分が年齢も年齢だけに、早期にスタジアムを完成させてほしい
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339 駐車場を多めに確保してほしい。

340 まずはシンプルにゲームが楽しめる空間であってほしい。それが何かを考え抜けば、それ以外のオプションも自ずと導き出されるの
ではないでしょうか。

341 スタジアムで鹿児島ラーメン王決定戦が復活することを期待しています

342 県体育館整備との協調、コスパ

343

今年ミクニワールドスタジアムに応援に行った際、小倉駅で降りてから、松本零士の銅像や、あるあるシティ、西日本総合展示場、
そして響灘と北九州らしさを堪能しながらスタジアムまで移動しました。アウェイに来たことを楽しみながら実感でき、そしてわくわくし
ながらスタジアムに向かうことができました。
鹿児島も、鹿児島市電や天文館、そして錦江湾と桜島があり、北九州と同じかそれ以上のポテンシャルがある土地だと思います。
うまく融合しスタジアムまでの動線が作れればきっと稼げるスタジアムになってくると思います。

344 オール鹿児島でサッカースタジアムを作ってください

345 とにかく早く決めてください。ダラダラとアンケートなどより、早く作り始めてください。

346 県と連携して頂きたい??

347
①子育て世代がスタジアム等に日常的に足を運べるよう『かんまちあ』のような広場がスタジアム等の周辺に少しでもあれば、より
身近に感じる。
②熊本市にある『サクラマチクマモト』のように木々があれば環境・景観に配慮できる。
③サマーナイト花火大会が観覧できるようにして欲しい

348 アウェイの方が駅や市電からスタジアムに行きやすい、分かりやすい工夫があるといいと思います。
スタジアムのシートはユナイテッドのカラーの紺に統一されると一体感が生まれて盛り上がると思います。

349 試合の無い平日にも、ふらっと寄れるスタジアム施設に期待

350

私は、アウェイで多く鹿児島ユナイテッドFCの試合を観戦しています。もちろん鴨池でも観戦しています。他のチームのスタジアムよ
りいい環境にしていただきたいのはもちろんですが、それよりも早くご検討いただき、早く竣工してください。場所の決定でにこんなに
年月をかけていていいのでしょうか。県民の心をひとつ最も簡単に出来、士気を高められるのはスポーツ振興だと考えます。私が
自治体を運営出来る立場であれば、ライフラインの充実の次にこれを考えます。鹿児島の心をひとつにすれば、必ず鹿児島を変
えられると思います。鹿児島大好きです。どうかお願いいたします。

351 スタジアムを利用する地元のチームが強く魅力的で有り続けてくれますように…。

352 スタジアム周辺に駐車場をいくつか作り、周りの店舗の無断駐車を無くす
ウォーターフロントパークで遊べたりできるスペースを確保して欲しい

353
市長
大変でしょうが絶対にスタジアムは鹿児島を世界に「売れる」媒体になります。
これは下鶴さんしか成し遂げられないと思っています。
私達も微力ながら精一杯バックアップ致します。

354 私は関東住みですが、まともなサッカー場一つすらできない故郷が恥ずかしいです。野球専用競技場は全ての市町村にあります
が、なぜサッカー専用競技場は鹿児島市にすらできないのか？人気度合いはもはや同じくらいのはず。頑張って作ってください。

355
車椅子席をたくさんつくってほしいです。鹿児島ユナイテッドFCの試合を見ていますが、いつも同じ場所、限られた人数で見ていま
す。私たちもみんなと同じ空間で、同じように楽しみたいです。国立競技場のように、どうかたくさんの車椅子席を。せめて、観覧エリ
アは自分で選びたいです。よろしくお願いします！

356
2022でJ2昇格争いをしたことでより注目が高まりましたが、「地方」「後発」である以上川崎やFマリノスや鹿島のようになるのは困難
です。
タイトルに関係なく地元や鹿児島という土地に興味がある方がスタジアムに集まるのが理想と考えます。
応援しています！

357
交通の便についてはどうお考えでしょうか？間違いなく大渋滞が発生します。スタジアム建設に合わせて市電ルートを変更し、駅を
直接スタジアム横に付けるようにして欲しいです。できればスタジアムの建物内に駅を作って渋滞を解消しつつ、市電でそのまま天
文館に向かって食事や観光を楽しむなど、天文館と連携した経済効果を期待します。

358 新しいスタジアムで応援する風景を、夢みながら 早くスタジアムができる事を望みます。

359
新スタジアムは、鹿児島のJリーグチームのホームになるしても、そのチームのものではなく、あくまでも、鹿児島市民のものであるこ
とを明確にして、少年サッカー、女子サッカー、高校サッカーなどあらゆカテゴリーのサッカーゲームの"メッカ"として、利用されるこ
とを望みます。

360 駐車場はどのように検討されてますか？

361 県は体育館を優先に考えてるようですが、売上高はサッカースタジアムと体育館でどちらが高いのか検証して欲しいです。
私は串木野生まれの大阪住みでサッカー観戦だけで今年は5回鹿児島に行き、勿論飲食や土産でお金を落としたつもりです。

362 鹿児島ユナイテッドFCではありませんが、Jリーグクラブのサポーターです。全国にフットボール専用のスタジアムが多く建てられてい
ますので、鹿児島にも素晴らしいスタジアムができることを願っています。

363
鹿児島市はもっと自分たちの観光資源をアピールしてうまく活用してください！！
県外の人たちは屋久島や奄美にしか気づいてませんよ！！
市内の食や観光スポットがいっぱいあります！！
このスタジアム構想に全ての観光資源を溜め込んでください！！

364 鹿児島市の均衡ある発展のため、サッカー等スタジアムは谷山(農業試験場跡地)に整備すべきだ。

365 将来代表戦も開催できるスタジアム作ってほしい！
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366 ぜひスタジアム建設をお願いします！私はユナイテッド元年からのファンですが、周りのファンになりたての方も熱は凄いです。
鹿児島のために、ぜひ市と県と力を合わせて宜しくお願いします！

367 みんなが楽しめればいい

368 完成予想をVRで体験するなどしてもっと意見やアイディアを募るとか、他のスタジアムの利用状況、施設内容を県民に知ってもらう
とか必要ではないでしょうか。

369
スタジアムが整うことを願っているが、そこでパフォーマンスを行うスポーツ競技が魅力的じゃないと意味がない。例えばサッカーで
言えば、鹿児島UがJ3では意味がない。スタジアムがいいから強くなるのでは、おかしい。鹿児島UがJ1で優勝争いをするくらいの
チームじゃないと、白波スタジアムで十分だと思う。本当に頑張って欲しい。

370
本来の目的である、競技を楽しめる場所であること、が後回しにならないことを願います。複合施設は、正直言って不要では。スタ
ジアムに来る人は、サッカーを目的に来ていると思います。プラスアルファの部分に費用をかけるよりは、選手、観客が気持ち良く
過ごせるスタジアムになってほしいと思います！

371
以前、観戦した際に灰で目が痛い思いをしました。私は県外の人間であるためそうした環境に慣れておりません。完全に対策する
ことは難しいかもしれませんが快適な観戦環境のために灰対策などを新スタジアムにて考慮する予定であればそれも発信して欲し
いです。

372
鴨池は同時に陸上競技や野球などもしていたりすると、とても混雑するので、ぜひ建設してほしいです。ドルフィン跡地だと県外から
のお客様の交通便もいいと思います。
また、FCぎふのように会場外ももっと盛り上がればと思います。
駐車場もほしいです。

373 長崎のようにスタジアムまでの道のりも楽しい景観だとワクワクします。

374 皆んなが行き易い場所か行きやすくして欲しい。

375 財政的に厳しいところはありますが、鹿児島にサッカースタジアム早急に作って欲しい。

376
鹿児島に関わる行政の方々は他県のサッカースタジアムだけでは無くスポーツ関連施設の事をもっと学んだ方が良いと思う。鹿児
島ユナイテッドはJ3ながら、素晴らしいサポーターが沢山居る素晴らしいチームなのでもっと行政がそこに目を向けてサポートして
ほしい。

377
わたしがいちばん好きなサッカーチーム、マンチェスターユナイテッドのスタジアムは、オールドトラフォードといいます。シアターオブ
ドリームス、夢の劇場と呼ばれるすばらしいスタジアムです。ホームゲームになると、真っ赤に染まります。
鹿児島にもすばらしい選手がたくさんいます。ぜひ地域に根差した強いチームをサポートされてください。
わたしはユナイテッドという名前が好きです。応援してます。

378 反対派の景観問題など壁は厚いが、建てるならベストな立地。1つの観光拠点になりうる。

379 できるだけ早い整備をお願いします。

380
福岡総合体育館、近くにおしゃれなフードコートあり、BBQ施設、スポーツの試合に来る方のお手頃なホテルもあり移動しなくてもそ
こだけで、ゆっくり過ごせました。
是非、見学に行って参考にされてはどうですか？

381

今年はJ2への再昇格はのがしましたが、サッカー土壌は昔からありましたので鹿児島市の案をベースに新サッカー場を検討してい
ただきたい。
日本に誇るロウケーションだと思います。
県外にいますが故郷の新しきシンボルとして応援します
皆のきもちが盛り上がってる今是非とも進めてください。

382 専用スタジアムや総合体育館、複合施設は絶対に作るべき
早急に県と市は進めるべき案件だと思います

383 鹿児島ユナイテッドのサポーターだけど市内建設には賛成ではない
市内に建てすぎ、鴨池（白波）も良いスタジアム改修でよくないの?

384 スタジアム近くに宿泊施設や飲食店が充実すると他県からも応援に行きやすいと思います。

385 サッカースタジアムは絶対必要です。桜島を背景にした景観や鹿児島の良いところを世界に発信できるスタジアムが良いです。

386 県、市　もっと協調、協力できないのか。

387 世界に誇れるスタジアムを造って欲しいです。

388 私はドルフィンポート跡地に体育館とスタジアムの併設が1番良いと考えています。下鶴市長が掲げる稼げるスタジアムを実現する
にはドルフィンポートが最適だと思います。

389

・ドルフィンポート跡地は開放感が有り鹿児島市民、鹿児島県民、観光客の憩いの場として機能している地域だと思います。そこに
箱物を作ると折角の鹿児島湾の景色が台無しになるという声もあり同感です。場所の選定には外すべきかと思います。住吉地区、
浜町車庫の2択が良いと思います。
・スタジアムは試合開催日以外にも使用用途のあるものにすることで有意義なものになるかと思います。今後の働き方を見据えた
ワーケーションスペース、サテライトオフィス、宿泊機能、物販施設、託児施設、フィットネス等はサッカーに限らず市民に身近に感
じてもらえる次世代スタジアムとしてそれがユナイテッドの応援にもつながるものと思います。サッカーの枠を超えて県民に広く親し
みを持ってもらうことはユナイテッドの成長を後押しする重要な今後の課題だと思います。

390 １日でも早く決定し完成することを祈っています。新しいスタジアムで鹿児島ユナイテッドFCの試合を応援したいです！

391 是非とも鹿児島らしい景色と、桜島が見守る多目的スタジアムが出来ることで、県外からも楽しんでいただきたい。

392
年間10万人も集客できる興業は他にないと思います。一般の方や委員の皆さんは年間20試合程度の使用率とかいいますが、ス
タジアムを街にすれば稼働等は上がります。白スタで5000人なのがスタジアムが出来れば倍以上になると思います。年間20万人
が鹿児島に訪れお金を落としてくれます。是非未来の観光鹿児島のパーツとしてコンテンツとしてスタジアムは必要です。
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393 よりよいスタジアムができることを切に願います！

394 かんまちあを中心に開発してほしい

395 あまり期待はしていませんが、中途半端なものにだけはしてほしくない。

396
スタジアムの建設には賛成ですが、建設予定地については疑問がのこります。仮に県立体育館や白波スタジアムのような施設が、
ウォーターフロントに動いたからといって今と何が変わるのか？渋滞が増えるだけですし、観光客にとっても魅力ある鹿児島ってイ
メージにはならないと思います。稼ぐも大事ですが、観光資源を生かした政策を考えて欲しいです。

397 鹿児島らしいスタジアムをデザインしてほしい

398 サッカー以外のフィールドスポーツの開催も出来るようになれば良いのと、総合体育館建設側の関係者と連携して双方遺恨が残
らないよう併設出来るように進めてお互いが相乗効果を望める物を作って頂きたい。

399
県が計画している県体育館建設の必要性を感じない。体育館は、鹿児島アリーナや桜島、薩摩川内などの施設で十分に間に合
う。また、国際会議場の機能を造っても、他県の魅力的な背説に太刀打ちできるとは思えない。閑古鳥が鳴き、維持費だけがかさ
む無用の長物になる恐れが十分にある。コンサートなどのイベントは新しいスタジアムで開催すればいい。

400 先日、鹿児島市主催のスタジアムイベントに参加しましたが、あのような積極的な動きは今までの行政にはない主体的なものでと
ても嬉しかったです。

401

Ｊ3のままでは現状がいいところ。
専用練習場だけでも幸せでは？
早くＪ2以上に上がることが、体育館派，市民を納得させる早道。
来年Ｊ2昇格が最低条件だと思います。
あと、同じスポーツ、鹿児島にとって何が大事か時間をかけて協議すべき。

402 よろしくお願いします

403 周りまわって決定できない状況にがっかり??行政も本気を見せて、ユナイテッドがj2j3へと駆けあがるスタジアムを建設してほしい。
一致団結して盛り上げてほしい。

404 駐車場は必ず確保してほしい。市外からの応援，これまでも車が止められず大変な思いをしています。（白波スタジアム）

405 とにかく　交通機関等を　しっかり計画に入れて　整備してほしいです

406 とても楽しみです！ぜひ素晴らしいスタジアムを。

407 レストランの数を出来るだけ多くした方が売れる。

408 検討検討何年するつもですか？球技専用で造ってサッカーラグビーアメフトその他いろいろと大会出来るはずだ。議員さんにスタジ
アムに行って観戦応援したことある人何人いるんだろう？

409 鴨池の拡充を考えてください。

410 県との共同で実現して欲しい

411
サッカー観戦が好きなのであればいいと思う。ただこれを作ったことにより、他の必要な政策ができなくなるのも困る。実際他県に比
べ支援が少ない。子育てにしろ公共機関にしろ。そちらにお金を回してもらいたい。ユナイテッドは好きだし毎回見に行っているが自
分は不用だと思います。こういう意見がある事も分かってください。市長は何のために赤字になるスタジアム建設にこだわっているの
かわからない。

412 スタジアムを中心にして欲しい。飲食店はあった方が良い。もう商業施設は、十分過ぎるほど既にあり不要だと思います。桜島は、
遠くから眺めてこその桜島です。ぜひスタジアムから見える様にして欲しいです。

413 国際試合に対応したできる諸設備を整えてほしい。

414 これまで鹿児島で実現しなかったプロスポーツのリーグ戦や国際試合の開催、そして新しいスポーツへの対応ができる施設にして
下さい。

415 たくさんの人が呼べるコンサートの出来る会場にして欲しい。ドームにして天気や灰に関係なく楽しめる場にして欲しい。

416 専用スタジアム建設を応援しております。

417 スタジアム整備の実現に向けて鹿児島県としっかり協議してほしい

418
鹿児島ユナイテッドがJ3,J2,J1と上がれる身近に思えるようなチームになるとスタジアム建設も進むと思います。あと、スタジアムを
作るにしても体育館を作るにしても、そこまで向かう交通手段がないと思うので、県外の方達がそこの場所まで何で向かうかだと思
います。

419 現在の予定地は反対です。

420 建て直すことはできないので、この機会に他県に負けない、誇れる、鹿児島らしいサッカー専用スタジアムを作ってほしい。

421
SNSを見ると、県外のサッカーファンも中間報告に注目しており、「世界的にも珍しい活火山を眺められるスタジアム」として話題に
なっている。それだけの資源を持っている鹿児島の良さを活かしたスタジアム建設に期待している。この件は、県と市の連携が一
番重要なポイントだと思うので、密な情報交換と連携で円滑に建設計画を進めてほしい。
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422

たしかに初期投資の少ないところがいいが、お客さんが来ないと全く意味がない。
宇宿のスクエアモールはずっとお客さんが少なかった。それはキラーコンテンツがなかったからである。そこにドン・キホーテが出店
してから、スクエアモールに人が集まり出した。だから、作ることに目的を置くわけでなく、スポーツがない時もどうすれば人が集まる
かを考えなければならない。例えば、アウトレットモールを隣接させる、映画館やイオンのようなショッピングモールを招致する等を
考慮しなければ毎年維持費だけで莫大な費用を払うだけになり、財政を圧迫することになるだろう。
ただ、本土最南端という地政的ハンデがあることも考慮しなければならない。他県で成功したから鹿児島でもうまくいくとは限らな
い。人流が他県とは異なることをしっかりと考えてほしい。
鹿児島はドルフィンポートで失敗している。15年限定でよかった。
しかし、今、計画しているのは何十年先の収益も考えないといけない。
市電やバス、道路等のインフラ整備も平行して、効果がある場所で作ってほしい。
鹿児島は30年の間に大河ドラマが3回もあったにも関わらず、他県からの観光客はこの有様である。ブームが去ったあとの対策が
できていない。
そのような実績しかない鹿児島県や鹿児島市だけに任せていいのか不安はある。
例えば、民間に委託することは検討してみるのはどうか。民間に募るのはどうだろうか。

423 駐車場は絶対たくさん必要
地下2階駐車場は最低でも必要

424 皆が楽しめるものにしてください。

425 SNSで話題となった桜島の噴火の中試合風景は鹿児島ならではです！桜島が見えるスタジアムが断然良いと思います！

426 国体の為に白波スタジアムの屋根を改修工事したが、出来上がったものは中途半端で小さすぎで屋根の機能をしてるとは思え
ず、無駄だったと思う。

427 鹿児島市内は基本的に土地が狭い。今、候補に上がっている場所が難しいなら、白波スタの改装も考えてもよいのではないか？
あるいは、鹿児島市内だけに拘らなくても…とも思う。垂水、桜島、指宿…市外なら土地代も安いはず。

428 KUFCのチームの進化も同時に期待します。

429 桜島を望める観光拠点にもなりうるサッカー専用スタジアムを作ってほしいです

430 ヨーロッパのサッカーやラグビーをよくみますが、臨場感があって楽しいです。トラックのない球技専用のスタジアムが必要です。市
長の考えに共鳴しています。週末は家族でサッカーやラグビーを楽しめる、そんなスタジアムが鹿児島にできると嬉しいです。

431
鹿児島市は駐車場が少ないと思います。
宮崎にプロ野球キャンプや試合を見に行くと行政が協力し県外客等の駐車場確保に尽力してくれてるので安心して車で行くことが
出来ます。渋滞緩和のために少し離れたところに無料の駐車場を確保しバスでピストン運行していただけると県外からも観光客を
呼べるのではと思います。

432 桜島の景観は残してほしい、ドルフィンポート跡地は眺めがよく気持ちいいので

433 建設するに当たっては、ハード、ソフト両面でバリアフリーな施設にしてください。
障害者団体や、当事者団体の意見を幅広く聞いて、無駄な施設にだけはしないでいただきたいです。

434 ぜひスタジアムを作ってください

435
県と市が別々のベクトルを向いてる時点で熱量を感じ取れません。鹿児島ユナイテッドFCが胸を張って戦えるスタジアム整備をす
る必要があると感じます。
県外ましてや国外からも来ていただけるような奇抜なアイディアで未来に残る建築、スタジアムになって欲しいです

436 ボールパークとして特色あるスタジアムを望みます。

437 その他のjリーグチームに引けを取らないスタジアムまたいろいろなスポーツ他コンサート等できる施設を希望します

438
スピード感をもって早期決断を早くして欲しい。また鹿児島らしいスタジオを早期に着工して欲しい。何年も議論が進まず逆に経済
的損失でしかないと思う。
トップの決断を早期に願います。

439 試合中　スタジアムから、桜島がみられると、鹿児島に来た感がする。

440 スタジアム??建設、ユナイテッドファンとして心待ちにしております。よそのスタジアムにない特徴をひとつ光らせられたら、みんなを
引き寄せられるのではないかと思います。

441
今は鹿児島から離れ遠く横浜の地に居りますが、今でも鹿児島FCのファン、鹿児島県のファンです。地域が活性化され魅力ある
都市の象徴としてスタジアムにはとても期待をしており、完成したら是非行きたいと思ってもおります。そして是非とも障害者にやさし
い施設、子供や高齢者にもやさしい施設になっていただければとも思います。鹿児島を自慢できるそんな施設を遠くから応援して
います！

442 非常に期待しています。県外からですが、完成したスタジアムで思いっきり観戦したいです。

443

地方都市の鹿児島には娯楽がありません。
ディズニーランドみたいなテーマパークも遊園地もない。何にも娯楽施設がないから県外へ行くしかないんです。せっかく鹿児島に
プロスポーツクラブができたんです。それならばサッカー、バスケットボールどっちも盛り上げていきたい。だから、これからの鹿児島
を背負っていく子供たちがこの鹿児島に生まれてきて良かったと思える、そんなスタジアムに期待しています。年間に20数試合し
かないスタジアムを作ってどうするんだっていう意見があるのはわかります。でも、それ以上に稼働率が上がっていくアイデアを出し
ていけばいいのではないかと思います。
稼げるスタジアム作りに大いに期待します。

444
正直白波スタジアムを改装してスタジアムを作ってほしい。
桜島の眺めも良いし。
総合体育館の近くに作ったら試合等が重なったら混雑するし駐車場の確保が大変ではないか心配してしまう。
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445

鹿児島ユナイテッドファンです。サッカーを観戦する為に新しいスタジアムの早期建設を希望します。
その他に希望する理由は、日本ラグビー協会が再びラグビーワールドカップの誘致をすると聞いてます。サッカーのワールドカップと
違い日本に誘致できる可能性は非常に高いと思います。その際は鹿児島もワールドカップの会場に立候補したらと思います。
火山を望めるスタジアムは世界でも珍しいと思いますし、実際2019年は福岡とお隣の熊本がワールドカップの会場になりました。ま
たラグビーの国際親善試合に北九州のスタジアムが会場になっています。サッカーだけでなくラグビーや花火大会の観覧、コン
コースを利用してマーケットを開いたり、食のイベント等は飲食をスタンドですれば椅子の準備は不要です。
スタジアムは色々と可能性があると思います。鹿児島市の担当の皆様頑張ってください。

446 募金やクラウドファンディングがあれば微々たるものかもしれませんが、協力させて頂きたいと思っています。よろしくお願いします。

447 桜島と錦江湾の景観を活かせる、または自然と馴染む外観にしてほしい。多少費用はかかっても、市民が誇れるような独創性の
ある建物にしてほしいです。

448 新しいスタジアムでユナイテッドの試合早く見たい

449 赤字にならないスタジアムを作って欲しい

450 早くして

451 是非素晴らしいサッカー専用スタジアムを作って下さい！！鹿児島に住んでる者として一体感を持てる娯楽が欲しいです

452
スタジアムをどうにかしなければならないのはわかります。それを使うのは市民、県民、一番使うのはユナイテッドですよね??ユナイ
テッドがもっと強く、魅力あるチームにならなければ、スタジアムもどうでもいいですよね。両方をバランスよくやってもらわないと不満
だけが残るのではないでしょうか？

453 鹿児島市以外でもいいのでは？
空港や高速・特急及び普通列車の止まる駅がある姶良や霧島市でもいいのでは？

454 ゴール裏二層は応援する側からするとめんどくさいかもしれません。

455 郊外に作っても意味はないと思います

456
どの候補地となっても自家用車によるアクセス集中は周辺施設への悪影響が大きいと考えています。各候補地は市電、路線バス
（鹿児島中央駅～鹿児島駅間）ルートから徒歩1km以内が見込まれる市街地中心部に位置しますが、多くの住民が自家用車で
はないアクセスを選択するには郊外の駅、停留所近くに駐車場をあわせて整備しパークアンドライドへの誘導も検討すべきと考えま
す。

457 建設費用を重視するのではなく、スタジアムへのアクセス（鹿児島駅）の活用、磯庭園などの文化施設との融合、スタジアムを中
心にした待ち作りをして頂きたい。

458 対戦相手の方々な桜島が見える応援席を準備してほしいです。

459
他スタジアムの事例も参考に、いいとこ取りのスタジアムを。
県等との調整を一刻も早く行ってほしい。
行政だけでなく民間活力も導入した整備を。
スピード感をもって進めてください。

460 地元企業への広告宣伝についても、魅力ある提案を積極的に行い予算を増やし、どこにも劣らないスタジアムを目指して欲しい。
予算と見込みからの逆算だと夢がない。これからの鹿児島を担うことも含め未来への投資として考えることも重要だと考えます。

461 将来的に今後も埋め立てて拡張ができるような場所に建てたほうが、規模を大きくできる余地があるのではないかと思いました。

462 ドルフィンポート跡地は、大幅な混雑が予想されると思います。その点を考慮頂きたいと思います。

463 温泉の入れるスタジアムにすれば、鹿児島温泉王国が世界にアピール出来ると思います

464 渋滞などが発生しないようなアクセスが良い場所が良い
駐車場も多い方が良い

465
鹿児島に作りたいスタジアムだが、鹿児島県民だけにアピールしても賛成派はなかなか増えないと思う。日本中・世界中から鹿児
島のスタジアムでサッカーが見たい！なぜ鹿児島はスタジアムを作らないんだ！と、鹿児島県民に向けてメッセージが送られる状
態をなんとか作っていただきたい。

466
青森市在住ですが、既存の体育館の老朽化のために新しいアリーナ建設が始まりました。しかし鹿児島のように稼げるスタジアムと
いう議論もなく始まっているような気がします。レストランやフィットネスや子どもの遊び場もできるようですが、きちんとアンケートを
とって、収支予測もして、議論の場を提供してる鹿児島がうらやましいです。

467
鹿児島でプレーしたいと思う選手が増え、鹿児島をキャンプ地にしたいと思えるような、鹿児島らしさも大事にしながら世界的にも
認められるような価値の高いスタジアムとなることを望んでいます。世界大会、開かれて欲しいです。天文館とのアクセスは非常に
重要であると考えて欲しいです。

468

サッカーファンです。ガンバ大阪のホームスタジアムであるパナソニックスタジアムに行ったことがありますが、本当に素晴らしいスタ
ジアムです。
ピッチと客席の距離が近いため、球際の激しいプレーがあったときには迫力ある音を感じることができます。また、完全に屋根で覆
わず、開放感がありながら、雨や日差しを遮る工夫がされていました。スタジアム内では食事を提供する施設も入っております。ぜ
ひともパナソニックスタジアムを参考にしていただきたいです。よろしくお願いします。
一つ気になることはスタジアムまでのアクセス方法です。中央駅から市電で行くとして、駅が混雑した場合の安全面は考えられてい
るのでしょうか。

469 既存の価値観やしがらみに囚われない未来思考のスタジアム作りにチャレンジして欲しい。

470 宿泊施設とスタジアムの混合施設は新設される長崎のスタジアムにもあるし、大阪・長居のスタジアムにもユースホステルが入っ
ていたり先例があるので検討して欲しい。

471 鹿児島ユナイテッドが将来Ｊ１まで上がって行くのにふさわしいスタジアムを作ってほしい
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472 火山の見える迫力あるサッカー専用スタジアムにして様々な試合を誘致して欲しい。

473 新しいスタジアムの建設に関して、鹿児島市の本気度、新市長の本気度が伝わってきて、とてもワクワクしています！

474 新たに海を埋め立てて作ればいいと思う。海の玄関口にスタジアムでなくていいと思う。

475 ありきたりのスタジアムは不要
鹿児島にしか無い施設、使い方を考え、県民が誇れるスタジアムにして欲しい。

476 サッカーにあまり興味がない家族や恋人が同行させられても楽しめて、同席が苦痛にならない、また来たくなるようなスタジアムを
お願いします。

477 ｻｯｶｰ以外でも楽しめる、多目的ｽﾀｼﾞｱﾑを期待してます。

478 子供たちの未来の為にに素晴らしいスタジアムを！

479 全面屋根付きのスタジアムが雨でも来客が望めるのでいいと思います

480 素晴らしいスタジアムが出来る事をすごく楽しみにしています( *?ω?*)? ｸﾞｯ!

481 早く工事完成を！

482
体育館との併設は十分可能だと思います。
また、現陸上競技場は、市の土地を県に供与したものと聞いたことがあります（ウソだったらすみません）
これも交渉材料に出来ると考えます

483 桜島が見えなくなる所にわざわざ作らなくていいと思います。

484 プロスポーツダブル観戦を望む

485

将来的なことを考えると，仮設による観客席増設も可能なFIFA基準のスタジアムがほしいです。
ワールドカップの再度の日本開催の可能性があるからです。せっかく作るのなら，W杯の参加チームが48チームに増える中，会場
の一つとして堂々と立候補できるようなスタジアムが良いのではないでしょうか。
サッカースタジアム自体は，かなりの集客実績がないと収益的に厳しい施設と聞きます。
今は，クラブの財務体制を強化し，チーム力を高めることで集客力をつけることに専念すべき時と考えます。
臥薪嘗胆し，必ずJ１に昇格し，例えば，15，000席に改修した鴨池のホームゲームが，いつもチケット完売になるようなチーム状
態，多くの鹿児島市民の支持が得られる状況を生み出し，それこそ世界に誇れるようなFIFA基準の鹿児島のスタジアムをみんな
で考えてみたいものです。

486 サッカーだけでなく、ラグビーも視野に入れて、臨場感溢れるスタジアムにしてほしい。

487 県議や市議の個々人意見を公開して欲しい。

488 早期建設を！

489 ヨーロッパのようにサッカー文化が根付いていない中、中心部にスタジアムを作ることは、サッカー好きにはありがたいが、その他の
市民にプラスになるのか疑問

490

中間報告は良く検討された内容だと思います。しかし、ドルフィンポートに立地以外考えられないデータ等のアピール的内容がもっ
とあって良いのではと思います。天文館に歩いて行ける最良の立地条件、経済効果（ホテル，飲食、桜島観光）　そして、日本に
誇れるスタジアムを目指す。降灰対策スタジアム（灰が降る事を想定したスタジアム、灰が降っても積もった灰を掃いてそれぞれ
の列に設けてある穴に掃き捨てるとそれぞれが数ヶ所にまてめられる施設作り）　　スタジアムの華やかさ雰囲気を作るのはサポー
ターや客が持ち込む横断幕であり、この横断幕を上部下部から固定出来る設備作り等、スタジアムを有効に活用出来る事満載の
日本一のスタジアムを検討頂きたい。

491 がんばってください。

492 鹿児島県と鹿児島市が知恵を出し合って一丸となり早めにスタジアム整備検討が進み、多くの市民が建設賛成の方向にむかいま
すようにと願っています！！！

493
上記中間報告に対する意見のとおり。
県外者から見ても鹿児島ユナイテッド・鹿児島レブナイズともにプロスポーツとして素晴らしいソフト・コンテンツですので彼らに対して
も魅力のある施設をご検討ください。

494

スタジアム、体育館共現在の候補地は大反対です。ドルフィンポート跡地周辺は観光施設（低層階の）を創る場所です。スタジア
ム、体育館は全国を調べましたが郊外のｲﾝﾀ-などの近くの交通アクセスが良いところが多いです。観戦は県内各地車で来るため
敷地も十分確保できる駐車場も1000台以上確保必要、体育館もサブアリーナも併設し敷地の大きさにとらわれず自由な設計が
できる。ここに将来他のスポーツ施設集約してスポ-ツタウン全国から注目されるように考えなおしてほしい。県内の意見だけでなく
全国のコンサル・関係者などの意見をきいたほうがいいと思います。50年後を考えて判断してほしいです。

495 早期実現をお願いします

496 世界に誇れる活火山のあるスタジアムを期待してます

497 住吉町15番は埋立事業だけでなく、海面への杭打ちで海にせり出した観客席も鹿児島らしくていいのでは。

498 私はサッカーが好きなので期待はしていますがいろいろと意見を言われる方も多く難しいなと感じています。県と市が歩み寄って良
いものができると良いなと思います。

499 将来に巨大な赤字を残す　無謀な計画はやめてください

500 該当地の利用案には多様な意見があるのは必然。丁寧な議論の上、民主的に決められれば良いと考えます。

501 スタジアム・総合体育館アクセスの利便性向上を図る為、また、中央駅エリア、天文館エリアとの回遊性を高める為にも市電の路
線延長は必要不可欠と考える
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502 成功事案が多い業者でしっかりコンペ！低予算で高利益！

503
場所ありきなのか、費用ありきなのか。
サッカーに限らず多目的(複合的)要素(スタジアム・体育館）をふんだんに盛り込んでもらいたい。サッカースタジアムだけに限れ
ば、建設費は寄付及びクラウドファンディングも十分に検討してもらいたい。とにかく、早急に決着をつけてもらいたい。
アウトレットモールなども検討に入れてもらいたい。（県内の何処かに）

504
サマーナイト花火大会のスタジアム鑑賞ツアーなど夢が広がります。
渋滞解消、駐輪場問題、近隣住民との折衝が懸念されます。市電延伸だけでなく、浜町車庫が近くにあるなら、バスでの解決策
もあるのでは。鹿児島の未来への一歩。応援しています。

505 ユナイテッドの昇格を願う

506
20年程前、ドルフィンポート開業すぐの頃まで、学生生活を鹿児島で楽しんでおりました。
開業当時の店舗ラインナップは「わざわざ中心部からココまでこなくても…」と感じたのを覚えています。
私が鹿児島を離れてからは色々と変化して、市民に根付いていたと伝え聞いています。そのノウハウも活かして頂きたいです。

507 複合商業施設視察の乱立による赤字の常態化などが起きない、無理な理想を追い過ぎず、地に足のついた現実的な計画である
ことを願っています。

508 子供達の為にもサッカー専用スタジアムは絶対に必要だと思います。
世界のスタンダードなスポーツは野球ではなくサッカーです。

509 是非ともスタジアムを鹿児島へ！

510 日本代表の試合が見れたりすると、子供たちに対する影響も大きい。ユナイテッドFCの未来も見据え早く着工してほしい。

511 県が躊躇した場合は、鴨池の私有地を県にうやむやで貸しているのを明確にして貰いたい。

512 白波スタジアムのリニューアルで対応する方がbetter

513 是非、新スタ建設をお願いします。微力ながら募金等計画された際は、協力します。

514 ドルフィンポート跡地に整備するのであれば、体育館と一体型の構造に出来ないものでしょうか。
市電も伸ばし、鹿児島駅周辺の再開発にも繋がればと思います。

515 サッカー場と体育館との関連から、県と市が十分協議してほしい。

516 体育館もスタジアムも県民市民の長年の希望である。計画が頓挫するたびに失望していたが、今回の知事と市長には期待が持て
ると思っている。

517 鹿児島県との協議で何かと大変だとは思いますが、ドルフィンポート跡地への建設に向けて頑張って下さい。

518 できるだけ早く整備してほしい

519 市民、県民の誇りになる施設になるはずです。是非、早期の着工をお願い致します。資金面では、クラウドファンディングの活用も
ありかと思います。

520 現在検討している場所では渋滞が懸念される。本当にその場所が県民にとってふさわしいのか、多様な意見を取り入れてほしい。

521 絶対にサッカー専用スタジアムがいいです

522 国際試合やワールドカップの会場になるような立派なスタジアムがいいです

523

高齢の両親が新スタジアムをとても楽しみにしています。もちろん桜島を正面にのぞむスタジアムであってほしいと常日頃から言っ
ています
生きているうちに完成させてほしいです
埋め立ての問題さえクリアできるなら、個人的には住吉町15番街区が望ましいと思う
ドルフィン跡地に県民の反対を押し切って建設するより、県民の反対が少ない住吉町なら賛成派反対派共に納得するかたちで丸
く収まるのでは？
ただし、ドルフィン跡地に体育館ではそれこそせっかくの景観を活かせない。室内競技では試合中継などあっても桜島は映らない。
壁で覆われる体育館は 景観重視じゃなくていいのではないでしょうか。
スタジアム建設におけるクラウドファンディングがあるのなら、鹿児島ユナイテッドFCのサポーターは喜んで寄付すると思います
サポーターの鹿児島愛に期待してほしいです！

524 Ｊ１基準の最低収容人数（15,000人？）のコンパクトなスタジアムが望ましい。大きな箱をつくっても空席が目立つと殺風景。北九
州のスタジアムが景観も含めて理想的では。

525 スタジアムはドルフィンポ―ト跡地で錦江湾から桜島も望める近代的なスタジアムがいいですね。
北九州のミクスタが参考になるかと思います。

526 本アンケートの質問項目も「こんな機能が欲しいですか？」と聞けば多くの人は「欲しい」と答えるに決まっています。そもそものス
タート地点や必要かどうかに立ち返って意見を聞いて欲しいと思います。

527 スタジアム、早く実現させてほしいです。

528 2002ワールドカップの時からあった議論がまだ進んでいないことに驚きを覚える。
生きているまでに整備を行って欲しい。

529 市民目線でも県と市の連携が芳しくない。双方、これまでの確執があるようですが、ここは大人の対応が必要かと思います。ドル
フィンポートにサッカースタジアムと体育館の併設を強く望みます。

530 鹿児島のシンボルとなる新スタジアム作りましょう！！

531 サッカー専用スタジアムはドルフィンポート跡地希望です。ホテルや飲食店は天文館にあります。若者が県外へ流出せず、県外か
ら人を集め楽しんで貰えるモノを期待します。

532 白波スタジアムではサッカーだけでなく、他の競技団体に影響を与えている事も詳しく報道してほしい!
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533

わたしは大隈半島に住んでいます。
大好きな鹿児島ユナイテッドFCの試合を見に行くのが楽しみです。スタジアムでユナイテッドな試合を観に行くのが今からたのしみ
です。
要望として、スタジアムができる際にはぜひ鴨池フェリーからのシャトルバスをだしてほしいです。(試合がある日だけいいので)
現在、白波スタジアムまでは、徒歩で行けた為、利便性がとても良かったです。
桜島フェリーを利用したりもしますが、時間の関係で鴨池フェリーを利用することも多いです。
それから、現在鴨池フェリーの最終便がコロナで、縮小され21時となっています。
ナイターの試合などを観に行くと21時では後半戦10分ほどしか観れず、とても残念です。
桜島フェリーを利用したり、陸路で帰路に着くこともありますが、試合のある日など検討して頂けたらとおもいます。
withコロナで鴨池フェリーの時間も以前の様に変わるといいですが、市外からの利用者の事も配慮して頂けるとありがたいです。

534 なるべく早く完成して楽しめるように頑張ってほしいです！

535 駐車スペースの確保をしっかりして欲しい。
渋滞の緩和。

536
最短でいつ頃までにスタジアムが完成しそうか具体的なスケジュールを示してほしい。
totoの資金を利用しての整備を検討されていると聞いたことがあるが、J2昇格、J2定着まではおあずけという話なのか。
スタジアムがチームを強くさせるのか、チームが強くなってスタジアムができるのか、卵が先か鶏が先かみたいなことか。
J2昇格決定＝スタジアム整備的なことを県民に周知すれば、県全体で気運があげあげなのでは。

537 早く作ってほしい。

538 人の流れや渋滞対策も重点的に取り組んでほしい。県がドロフィンポート跡地にスタジアム建設を認めない場合は建設地はゼロ
ベースで考え直してほしい。

539

とにもかくにも、動きが悪い。
スタジアム整備には賛成だが、県の計画や市議会での無意味な議論を待つ必要がなかったのに、動かなかった代償は大きい。
市長というより、職員の腰が重く、意固地な感じがする。
整備に向けて、誠実・丁寧に取り組むのはもちろん、国内ではなく、国際的な観点を持ち、世界に誇るスタジアムを整備して欲し
い。

540 おじいちゃんおばあちゃんが孫を連れて一緒に応援できるような、楽しく集える明るいスタジアムが出来ることを楽しみにしていま
す。

541
北九州ミクニワールドがー番イメージが近いと思います。ラウンジ施設等は、神戸ノエスタや野球の福岡ドームなども参考にしてほし
い。長崎が凄過ぎるので後追いは難しいですが、少しコンパクトでも鹿児島らしさが出せれば、無理のないところで良いと思います。
ユナイテッドだけでなく、高校他サッカー、ラグビー等幅広く利用できるものになると良いと考えます。どうか、話が進むよう、よろしく
お願いいたします。

542 素敵なスタジアム完成を期待してます！！

543 １０年後はもう年なのであまり行けなくなる。早く新しいスタジアムで試合を見たい。

544 日本一、アジア一を目指せる施設、世界的なグループ、日本のトップアーチストを呼べるコンサートスペース、日常から市民に利用
されるスペース作りを考えてほしい

545 スポーツコンベンションセンター、複合施設、周辺施設との本格的なエリアマネジメントを目指すべきだ。

546 サッカー大国鹿児島にぜひともサッカースタジアムを！！！

547

今の白波スタジアムは、来たらそのまま帰るという感じで、周りへの経済効果が少ない。一番恩恵を受けているのは近くのファミリー
マートではないかなと思うほど、試合の日はすごい人です。
景観云々言う方もいますが、経済が活性化しないと景観どころではないのではないかと。スタジアムができたから見えなくなるという
意見に関しては、じゃあ他の場所から見てはどうかと思う。消えて無くなるわけではない。今のドルフィンポートなんて、場所はいいの
に活用されていなくて本当にもったいない。ドルフィンポートにできたら、天文館への人の流れもでき、すごく良いと思う。サッカーの
シーズン中は県外からの観戦者も多いので、県外の人からも喜ばれるのではないだろうか。他県に観戦に行く時、場所を調べてす
ごく不便なところにあると、費用も時間もかかり、行くのを迷うこともある。

548 是非、鹿児島にスタジアムを！

549 ドルフィンポート跡地等に作ってほしい

550
現在カタールワールドカップを観戦しにドーハに来ています。８つのスタジアムの外観それぞれ特徴があります。試合を観ないスタ
ジアムにも興味があり観光しました。鹿児島ユナイテッドFCのチームに興味がなくても、スタジアムを観光しに行きたくなるような外
観にしてほしいです。ちなみにドーハで鹿児島に持って帰りたいと思ったスタジアムは９７４スタジアムです。大会後は解体するそう
です。

551 サッカーに興味ない人にも、他県のスタジアム状況を教えて危機感を持たせたい。

552 まず鹿児島県民の方が行ってみたいというふうになるのが一番なのではないでしょうか。

553 鹿児島県民の移動は、車がメインなので、大きな立体駐車場をスタジアムの横に作って欲しい。

554 日本、いや世界にも珍しい火山を見渡せるスタジアムのすばらしさをもっともっと県民に理解してもらいたいと思います。
相模原戦での試合終了後の降灰の映像は、世界のサッカーファンに衝撃を与えたのですから

555 Jリーグでの利用がメインになると思われるので、試合前から盛り上がりがあり、一体感の出るスタジアムを期待しています。
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556

上記設問の中で、公共交通のハブ機能、海の玄関口の機能、ペデストリアンデッキの意見を書いた。
よくお手本にあげられるミクニワールドスタジアム北九州においては、小倉駅からのアクセスの良さがあげられるが、まさにこれに一
定の貢献をしているのがペデストリアンデッキだと思う。正式に発表はないものの、噂ではよく耳にする、鹿児島市電の湾岸線と連
携する未来が描ければ、併せて交通ハブの拠点としての機能も描けるだろうし、海の玄関口の機能も、具体的には南ふとうや桜島
フェリーとデッキでつながっているととても便利だと思う。また残念ながら錦江湾ではまだ見かけないが、関門海峡の「巌流島クルー
ズ・連絡船」のような海を活用したビジネスの拠点にもなって欲しい。錦江湾では海に出ること自体がジオパークの体験になるので、
いい観光資源だと思うのだが、、、
ペデストリアンデッキには、多目的広場になるような広いエリアもあればいいなと思う。コンコースと同じ高さレベルで、イベント広場に
もなり、ベンチや簡単な日よけ屋根を整備して、休憩できるスペースであって欲しい。またそこに遊具広場やスケボーパークなどが
あれば、日常的に利用する人も多くなるだろう。個人的にはバーベキューサイトの設置や、夏季はビアガーデンもあって欲しい。
正直ここにあげたようなことは、かなりの予算が必要なことであろうし、今回の整備計画の中で実現できなくとも、少しづつ未来へ向
けて長期的にそうなっていけばいいなというイメージ。
ちなみに、整備場所はドルフィンポート跡地と決め打ちしての意見です。笑

557
とても素敵な場所に特定のスポーツスタジアムができる事には疑問を持っていましたが、ここまで話が進んでいるので、やるからに
はしっかりと決めていってほしい。日本中からサッカーファンが訪れるスタジアムにしてほしい。また、サッカーに興味のない人も楽し
める施設を希望します。

558
チームの発展のためには、スタジアム完成を急ぐべきと思いますが、関係者の議論が難航してばかりで検討が全然進まない印象
を持っています。スタジアム完成が一日も早く実現するよう、検討がスムーズに進むように全ての関係者に尽力いただきたく、よろ
しくお願いします。

559

スタジアムはユナイテッドのためのものという論調の報道がされていて、市民・県民もそう考えている人がかなり多いのでは？(年間
20数日しか使わないのに、というのをよく聞く気がする。)
実際にはラグビーやその他のスポーツにも使えるし、天然芝の縛りがあるとはいえ、ある程度はイベントにも使えるはず。
それに現状では白波スタジアムをユナイテッドと陸上界で分け合うことになっていて、陸上の中高生がかわいそう。
市はそういうことをもっとちゃんと情報発信してほしい。
それと、ドルフィンポート跡には鹿児島らしい賑わいのある施設を、という声もあるようだけど、それこそドルフィンが目指したもので、
実際はどれほど賑わいづくりにつながって中心市街地との回遊性が生まれたのでしょうか？平日やイベントのない週末は閑散として
いませんでしたか？
結局はドルフィン跡が中心市街地活性化に爆発的に寄与する場所と言えるのか疑問です。
景観は、桜島を望むことのできる良い場所ではあるけれど、緑地からは港湾施設の建屋がそこそこの割合で目に入るので、城山や
マリンポートの方がずっと優れていると思います。
ドルフィン跡へのスタジアムや体育館に反対する人達は、景観や市街地に近い一等地であることを理由にしているように感じます
が、そんな人たちは年に何回ドルフィン跡に行っているのでしょうか？
そんなアホみたいな感情論に負けずに市は頑張ってくれ！

560

桜島を望む景観で、ライブが行えるスタジアムがいいです。とにかくアクセスにはこだわってください。僻地にあると、まず人は行きま
せん。必ず廃れます。県外の人も分かりやすく行きやすい立地は重要です。必ず隣接する商業施設が欲しい。他県の主要スタジ
アムやドームには必ず大きなショッピングモールが併設され普段から人の流動が盛んである。スタジアムが当たり前にそこにある存
在として目に触れる機会が多くなることは重要。用がないといかないスタジアムはいずれお荷物になる。絶対いいもの作ってくれると
信じてます！

561 白波スタジアムに設けてある授乳室に関してなんですが、オムツ台が１つしかなくハーフタイム時など混雑します。新スタジアムに
はもっと台数を増やして欲しいです。

562

マスコミが『サッカー』スタジアムを強調し過ぎてその他の利用法を知らない人が多すぎる！
他のスポーツでも利用するし、陸上競技の学生達が補助競技場に追いやられてるのも可哀想。
もしかすると大物のコンサートもあるかも?
スタジアムは必要無いと言う人にその都度説明をすると『それならスタジアムは必要だね』と言ってもらえる。
そこをもっと広めて欲しい。
アメリカの色々なスポーツ施設で試合を見て来たが、試合そっちのけでカウンターで飲みながらおしゃべりしている人達が沢山いて
楽しそうだった。
私も試合のルールが分からなくてもスタジアムに行くだけで本当に楽しかった。
そんな行くだけで楽しくなるスタジアムになると良いなと思う。
マスコミは反対派の意見ばかり取材して、さも世間一般の声だと報道する。
下手にインタビューに応じたらマスコミの都合の良い様に切り取られてしまうからインタビューは断る。
そもそも賛成派は声を上げない。
マスコミの偏った報道で 伝わるか心配。
下鶴市長　頑張ってください??

563 鹿児島の誇れるスタジアムに期待

564 景観よりも降灰対策！

565
浜町等上がっているけど アリーナとスタジアムを一緒に作れたら 一番良いと思う
ホテルは 今ある があるのでリニューアルして貰うかしたら良いと思う
温泉 等スタジアムに１つの街???????を

566 サッカーを通した地域活性化を期待します

567
野球場、陸上競技場は県内に何ヶ所ありますか？一方、天然芝のサッカー場はいくつありますか？なぜサッカー場建設だと問題
になり、野球場、陸上競技場では問題なく建設されるのでしょうか？その野球場、陸上競技場も稼いでいるのでしょうか？教えて下
さい。

568 座席差別化（デラックスな椅子）、全天候型のドーム
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569 民意を盛り上げる努力を！

570

市案のスタジアム（プロ）県体育館（主にアマ）の併設による相乗効果に期待します。
今後百年単位で次の世代まで長く受け継がれ、後世にまで宝と言われる施設にするのが現世の役目・使命だと思います。県の
「体育館のみ案」は、時間をかけた割にお金の無駄遣いに終わりそうな気がします。すべてが貧乏根性体質で発想力がないので
中途半端だと思います。簡単に修正できない施設です。こういう施設には投資してほしいと思います。
一方で市のコンセプトは伝わりやすく、最後の一等地を最大限で活かせる案ではないかと期待を抱かせます。一言いえば、電車で
乗り入れできる案が廃案になっている？のが残念ですがしょうがないとして、スタジアムからの桜島の景観は大事なポイントです。
他の候補地に比べ景観は劣勢ですので、どうか設計段階で英知を結集し、工夫を凝らしてください。これでどうだ！！と市民が歓
喜する妙案に期待しています！

571

スタジアムはバスなど公共機関やタクシーも利用しないとある程度いけないような場所の方が、経済循環も検討できると思います。
県外のスタジアムなどは併設して大型駐車場があり、その近くに商業施設があるなど、スタジアムを人の循環の起爆剤としていると
ころもあります。どのぐらいの頻度で利用してもらえるか、回収できるか、も大切なので、なかなか難しいところですが、鹿児島が一番
きれいに見える場所は、観光資源として商業施設や映えスポットとしての重きを。二個を以上の機能を一つでまとめるよりも、どちら
も行ってみたい、行ってみたい鹿児島の魅力がたくさんある、１Day観光プランがたてられるような、そんなお手頃な距離感を検討
してみてはいかがでしょうか？それだと、鹿児島県民としても県外の方にお勧めしやすくなります。

572 早い実行力を期待します。

573 人工島は活用できないものでしょうか。市電も轢いて回遊性を上げて。

574 白波スタジアムは公共交通機関が使用しづらいく、天文館に遠いので、JR、市電、バス全てが使えて天文館へも行きやすいところ
がよいです

575
宿泊施設を設置しオフシーズンに特定J1チームやラグビーチームの合宿施設として活用する。海外チームも招致。
温泉（スパ）施設も増設し鹿児島なれではのスタジアムに。
一部のホテルルームは、スカイボックスとして利用可能に。

576 鹿児島市は鹿児島の中心の街として、県と協力して事業を進めていただきたい。

577 鹿児島県に理解をもらいウォーターフロントへ整備して欲しいです

578 小中学等の遠足や社会科見学に取り入れてもらう

579
ギラヴァンツのスタジアムのように、バックスタンドを低くして、メインスタンドからみると桜島と錦江湾を借景とするようものにすると、
県外からのサポーターやテレビで観る方々が、何度も来てみたいと思うスタジアムになるのではないでしょうか。そのためにひ、一番
海側に作ることが大切です。

580 とにかく、１日も早くスタジアム観戦したい。

581 3候補地の中であれば　どこでも良いと思いますがやはり鹿児島の場合　駐車場の整備は欠かせないと思います

582

前の席との間隔をあけてほしい。国立競技場とか行ったが、新しい競技場なのに狭くて、誰かが通るたびに立たなくてはならなかっ
た。
あと、1列の席数も少なめにしてほしい。1列２０～３０席だと、中の方の席に座るとトイレとかに行きづらい。
Ｃｅｌｔｉｃのように、スタジアムツアーをやったり、スポーツジム・レストラン・鹿児島のプロスポーツの公式ショップなどを併設して、試合
のない日にも足を運んでもらえるような施設も併設してほしい。

583 県市ともに、地域や住民が楽しく充実した空間を作る努力、協力をして欲しい

584 鹿児島らしいランドマークを期待する

585 ライブ会場として長渕剛　桜島ライブでの桜島にのぼる朝日を眺めるような景観にしてもらいたい。大型ビジョンを桜島側東側両サ
イドに設置してもらいたい。運営側も観客もみんなが楽しめるスタジアムにしてもらいたい。

586 経済効果は予測の通りには行かないものですし、周囲との景観にも配慮して、一つの場所にこだわらず進めていただきたい。

587
体育館よりはずっとサッカースタジアムのほうがふさわしいと思う。
ただ、客席からの桜島ビューは改善するべきだと思う。
体育館は絶対に作ってはいけない。

588

鹿児島市内よりも、県内や県外からの来場者の利便性を優先に立地選定いただきたいと考えます。ユナイテッドの試合やコンサー
トに行きたいですが、曽於市から鴨池迄はかなり遠く感じます。電車やバスの乗り換えが不馴れで、イベントの時臨時バスになかな
か乗れず終電に間に合わなかったこともありました。車で行くと駐車場の心配があり、それならスポーツ観戦やコンサートは、ついで
に観光や買い物までできる福岡迄、都城から高速バスで行った方が楽で楽しめるので、ここ数年鹿児島市内のイベントには行って
いません。鹿児島のコンサート会場で知り合った関西関東のファンからも、市内の移動が大変だと聞きました。県外からもたらされ
る経済効果を考えると住吉エリアには反対です。

589 鹿児島市の施設ですが、県民（サッカーのサポーター）にとっては、県を代表する施設ですので、素晴らしい施設整備をお願いしま
す。

590
　ネットやニュースサイトのコメントを見ていると、鴨池があるのだから別にスタジアムは必要ないだろうという意見が多いので、県立
鴨池陸上競技場の利用状況や競技団体間でのスケジュール調整についての現状についてももっと広報されると良いのではないか
と思います。

591 一日も早く素晴らしいスタジアムでユナイテッドＦＣを応援したい。

592
ドルフィンポートが無くなり、県民が集まる場所がショッピングモールのような１民間の施設ばかりとなり寂しく感じています。鹿児島
市外に住んでおり、なかなか天文館まわりへ行く機会が少なくなっている現状です。子供達を含めて家族で行くことが出来るス
ポーツ施設が建設されることと、天文館まわりへ足を延ばすきっかけになる立地を望みます。

593 無駄の少ない施設の建設を臨みます。必要最小限で，かつ利用価値の高いものを望みます。
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594
DPに県が体育館建設を公表しているのにも関わらず県の計画を変更させる計画公表の強引さは意図的なのか秘密裏に水面下
で交渉しているように思える。DP第一に中間報告がまとめられている。
個人的には住吉地区が最適だと思う。
あとは県民の意見集約が大切である。

595 ドルフィンポートにスタジアムを作って、住吉町に駐車場をつくればよいのではないか。なぜバス車庫しか候補がないとテレビで言い
切れるのか謎すぎる。

596 市電を延長させて、交通アクセスの充実を図るべきだと思います。

597 容易なアクセス､渋滞緩和策について配慮いただきたい

598
スタジアムの建設、とても期待しています。鹿児島市と鹿児島県とが協力して、早期に着工してほしいです。腰が重い気がして、じ
れったいです。鹿児島ユナイテッドFCサポーターだけでなく、鹿児島市民、県民が利用できるスタジアムが完成したら、愛されると
感じます。よろしくお願いします。

599 住吉区に?を持って来てください

600
サッカー好きなので、サッカー専用のスタジアムでユナイテッドの応援を楽しみたいです。ただ、スタジアム前の出店のお祭りのよう
な雰囲気もわくわくするので、行きたくなるスタジアムになるといいなと思っています。
意見を述べる場を作っていただき、ありがとうございました。

601 県知事は公約にスタジアム建設の積極的推進を掲げてなかった？

602
初期建設だけでなく維持管理を含めた予測を立てられているが、10年後、20年後のメンテナンスや改修工事等も考慮した中長
期的なデータも予測して施設の内容を考慮してもらいたい。集客ニーズを拡げすぎるとそこにかかる経費も増えるので、ターゲット
や行えるイベントの予測と選択が重要だと思う。

603 活用されたいない石橋公園を含め計画変更するべき。

604 小川町に住んでいますがサッカースタジアムは絶対に要らない他の場所で探してください

605 早く整備していただけることを願っています。

606

私はスタジアムを含めた複合施設を、空港と捉えて考えてみました。空港は交通のインフラとして必ず人が行き交う場所であり、飛
び立つ飛行機を見ることの出来る観光の場にもなります。更に地域の食や特色ある土産物が店舗にあふれ販売されています。
そこで私の意見として、スタジアムを海の玄関口海港と捉え、離島や大隅をつなぐ海の交通インフラを兼ねた複合施設が出来た
ら、試合やイベントがない日も人が行き交い、雄大な桜島をのぞむことが出来る観光の場となるのではと私は考えました。
なにより、海港一体となったスタジアムは日本はもとより、世界でも例を見ないと思います。
今まで、だれもやったことがないことを取り組むことは大変な作業ではあると思いますが、県と市がしっかりと連携し思い切った施策
を決断して頂けたら嬉しく思います。

607 今回の報告会は説明も分かりやすく、またその後のゲストも良く大変満足しました。ありがとうございました。別途素案に関する意見
書を作成して送らせていただきます。

608
鹿児島は最低賃金額が全国で一番低く、給与水準も低く、人口減少も始まっています。今後もスタジアムを維持し続けるためにも
都市部ではなく喜入など土地代が安価なところに立てて建設費・維持費を抑え人口減少社会でも維持できるスタジアムのモデル
となるようなスタジアムををつくって頂きたい。

609 市街地中心部にこだわらず、もっと街づくりの観点から候補地の再検討を行った方が良い。

610
スタジアムをドルフィンポート跡地に作る事には反対です。鹿児島駅に隣接したスタジアムがいいと思います。かんまちやをスタジア
ムに建て替えしてはどうでしょうか。市電の収益にも貢献できると思います。白波スタジアムをユナイテッドのホームに改修する事も
経費節約の観点から多くの市民に受け入れられるのではないでしょうか。

611 サッカーに興味が無い人達にはホント迷惑な構想です。

612

交通アクセスについては県内外からの利便性がよく問題ない。
周囲の道路は姶良や霧島方面のアクセスのため週末は10号線に続き交通量は多いと考える。多種多様の施設が重なれば歩行
者の信号無視による事故が考えられる。また、交通渋滞も考えられる。
市電を通す構想もあるため現在の集客平均約5500人に鹿児島レブナイズの試合、水族館、桜島フェリーと各種要因が重なれば
歩行者や車が増えて事故や渋滞などの予想は避けられない。そして緊急自動車の走行となれば安全確保は必須と考える。
歩行者に限れば中央駅のように上空通路を作ればある程度解消するのではと思う。
東京の味スタや鹿島スタジアムはそのようにしてます。
また柏レイソルのスタジアムはレイソルロードとなり駅近ではありませんがバスや柏駅等を利用して街中を避けてスタジアムはありま
す。
埼玉のNACスタジアムも同様です。
桜島は鹿児島のシンボルでありいたるところから見えます。西郷をはじめ鹿児島の先人方が愛した桜島の景観だけは崩さないでい
ただきたいです。
ふれあいスポーツランドみたいな場所であれば桜島は見えます。市と県の施設ですので行政の協力は必要となります。
茨城の水戸スタジアムのように駅からバスでピストン運搬もよいかもしれません。
ふれあいスポーツランドは自動車専用道路ありますのである程度の範囲はピストン可能と思います。
谷山も慈眼寺駅や谷山駅が改修され景観も良くなってます。
ただ、周囲の商店街は天文館ほどではありません。しかし大きな施設ができれば商店街や宿泊施設といった箱物は必ずできます。
鹿児島市内全体を見れば天文館周辺に集客を集めるだけでなく是非谷山方面にも力を入れることで集客の幅も広がります。
また減便されているバスの集客も見込めます。
JRを利用すれば鹿児島市が携わった喜入の練習場も県外の方に伝わると思います。喜入も盛り上がります。
是非スタジアムについては再度検討をお願い致します。

613 応援しています。がんばってください。
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614 新しい概念や取り組みに対して不安に感じたり批判して現状維持を試みようとする人はどこにでもいますが、スタジアムがもたらす
明るい未来像を提示して突き進んでください。将来の子どもたちが誇りに思える素晴らしいスタジアムを期待しております

615 鹿児島本港区には　『県の体育館』建設もありますので、市と県との連携が重要かと思われます。
県の本港区の土地を　『無償』　で借り上げるなど　『鹿児島本港区』に誘導しているとしか思えてなりません。

616 鹿児島ユナイテッドｆｃのホームスタジアムはもちろんですが、鹿児島サッカー・ラグビーの「聖地」更には鹿児島から世界へつなが
る発信するに相応しいスタジアムが一日でも早く完成されることを願っております。

617 関係者の皆様は大変と思いますが、建設に向け頑張っていただきたいところです。どうぞよろしくお願いします。

618 特定の目的(サッカー、催物)はそれに興味ある人だけ集まり、にぎわいは限られる。誰でも、観光客でも楽しめる自然、景観を未来
に残して欲しい。観光客実績1,000万人、サッカー需要予測39万人、既存設備の改善を検討して欲しい。

619 プロスポーツ観戦スタジアムは、都市機能施設（若者の娯楽）として、必須と思います。

620 駐車場、交通手段はしっかりと確保してほしい

621 私は鹿児島ユナイテッドFCのサポーターです。白波スタジアムは素晴らしいスタジアムですが、サッカーばかりが白波スタジアムを
使うのはあまり良くないと思います。そういう意味でも専用スタジアムは必須と考えます。

622 1日でも早く専用スタジアムでユナイテッドの応援をしたいです。

623
白波スタジアムでの試合の時に、補助グランドで陸上の大会等を開催している時が何度もありました。中学生や高校生、頑張って
いる姿を横目に見ながら『申し訳ない。本当は白波スタジアムで走りたかっただろうなぁ』と、毎回そう思います。頑張っているその
子達の為にも、やはり専用スタジアムは必要なのではないかと強く思います。

624 自然災害が懸念される中、地域に貢献するスタジアムが必要。(有事の際の避難所としての機能。津波による浸水が無い。地震に
強い地盤。等)

625
本当に鹿児島を考えるなら本港区に建てるべきでない。
浜町の一択
浜町に経てば旧市街地の上町が潤う
上町が盛り上がれば天文館と連携して中心市街地が盛り上がる

626 サッカーのみならず、陸上競技を白波スタジアムで安定的に開催出来るようになることをより積極的にアピールして欲しい。

627

場所はどこでも構わないですけど市電延伸計画が盛り込むのなら交通の便利さが悪い住吉町でも条件付きokです。関係者ではあ
りませんが浜町のバス車庫は 予想されます。何故なら鹿児島駅、
市役所前、金生町発着のバスが多く車庫から回送の移動時間を考えたら結局は交渉で宙に浮く可能性が高く懸念しています。鹿
児島駅から空中歩道橋を掛ける構想もいいからアイデアだと思います。ロケーションもドルフィンポートと遜色ないですね。後は高
潮、津波対策もしっかりして下さい。まぁ細かく懸念材料を上げているのは自分だけでしょうね！だからと言って苦肉の策で谷山の
農業試験場跡は周りの交通渋滞が酷いのでやめてくださいね！
まぁスピード感を持って下さいよ！県ともしっかり連携して下さい。
スタジアムが早く出来るのを楽しみにしております。
以上になります。

628 浜町を借地したとして、バス車庫の代替地も用意しないといけないのではないですか？そうなると借地代プラスの支払いにならない
のですか？

629 サッカーに興味がなくても、地域と密着するプロスポーツチームが地元にあること、それに伴って県外から人を呼べることがどれだ
け魅力的なことか。もっとPRすべきだと思う。

630
サッカースタジアムだけ、なぜ20試合だけにこだわり色々批判があるのだろう？
スタジアムでサマーナイトの花火大会を見るなど他にも活用方法もあると思う。
ワールドカップもあれだけ盛り上がり、カテゴリーが上がれば県外からも多くくるから良いことも多いはずなのになぁー鹿児島が盛り上
がるきっかけには十分なると思います。

631

・県の体育館、市がつくるスタジアムという報道を耳にするが、どちらも鹿児島市に建設されて、広く県民に利用されると考えるの
で、スタジアムも鹿児島市だけじゃなく県を代表する施設として県民の関心がもっと高まってほしいと思う。
・ドルフィンポートに県体育館と併設では、十分な敷地が確保できず妥協したものになると感じる。険しい道のりではあると思うが県と
議論を重ねて、単独でドルフィンポート跡地に県、日本に誇れるスタジアムを建設してほしいと願う。
・体育館はドルフィンポート跡地に建設する必要はないと考えるが、コンベンションセンターをつくるならこの場所がいいと思う。スタジ
アム＋コンベンションセンターは可能なものなのか？。

632

下鶴市長さんは最優先地としてDP跡地を県体育館と一体でと意見を述べられている。鹿児島ユナイテッドＦＣは、現在Ｊ３だがそ
の集客力はＪ３でもトップであり、今後の高みのステージでの活躍も期待され、その中でのサッカースタジアム整備はファンのみなら
ず、中間報告でも述べられた多機能複合型スタジアムとして、多くの県民が期待するものであると考える。２万人近くの規模のスタ
ジアムが、並列であのスペースに適合できるのか慎重な協議が必要だが、いつまでも審議を重ねてもはじまらない。もし、並列で作
るとしても公共交通機関の乗り入れ、同時にビッグなイベントが開催された際の警備、観客の入退場特に退場時のスムースな人
流は緻密なシミュレーションが必要である。また、アスリートファーストであるべき両施設がお互いの調整で開催日程を決めざるを得
ないのももったいない気がする。
個人的なサッカーファンからするとあの雄大な桜島を背景にしたスタジアムは、世界的にも誇れるスタジアムになりえるし、国際的
なマッチメーキングも可能性を秘めている点では、将来有望であることを決して議論の外に置かないで欲しい。
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633

スタジアムとして稼ぐのはもちろん、それが中心市街地とどう連携してまち全体でどう稼ぐのかを今後、詰めていってほしい。
鹿児島市は第三次産業、とりわけ観光業のまちで、直接観光業に従事していなくても、多くの市民が観光業の好調・不調の影響を
受けるものだと思う。今後の都市間競争を考えたとき、既存の取組だけで選ばれ続けるのは難しくなっていくと思う。そう考えると、
中心市街地にスタジアムがあるのは非常に重要なので、その点は今後も各面で説明を尽くしていってほしい。
北九州市は駅からのアクセスが良すぎて福岡市へ移動して宿泊するケースが多く、思ったよりもまち全体で稼げていないように感じ
たので、その点も考慮し、検討を進めてほしい。
鹿児島ユナイテッドFCでは、公式YouTubeで週末の試合を平日に振り返る配信をしているが、サッカーでもラグビーでも、平日にス
タジアムに集まっての解説イベントなどでも賑わいを創出することはできると思う。今やっているソフト面の取組なども、今後は発信し
ていくとイメージがわきやすく、市民・県民の理解は得やすくなっていくと思う。
また、相手方（県）があるのは理解するが、その時点、その時点で、市の想定するスケジュール（できれば県と共通のスケジュー
ル）を示し、更新していく必要があると思う。

634
単純な新スタジアムの利用者数の多寡で推進を訴えず、スポーツという観光資源をいかに活用して鹿児島を活性化できるかを訴
えてほしい。
反対意見として、新スタジアムを作っても市民に恩恵がない旨の意見を多く聞く。
鹿児島を盛り上げる為に新スタジアムが必要だという事をもっとプロモーションしたほうがいい。
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